

—1038—  
1 Декабря. № 34. 1914 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

С Л О В О

СВЯТАГО О СВЯТОЙ.

Преподобнаго и Богоноснаго отца нашего Іоанна Дамаскина о жизни, страданіяхъ, мученической кончинѣ Св. великомученицы Варвары и чудномъ дарѣ ея хранить отъ неожиданной болѣзни и внезапной смерти.

(Переводъ съ греческаго А. Адриана).

(ОКОНЧАНИЕ).

Х. Изумленный этимъ преступнѣйшій и свирѣпѣйшій правитель, кипя отъ гнѣва, велитъ обнаженную дѣву нещадно бить воловьими жилами, а нанесенныя раны растирать власяными лоскутьями и тканями такъ, чтобы все тѣло истекало кровью. О, какое доблестное и священное исповѣданіе твое, преславная побѣдительница, Христова мученица Варвара! Силою Св. Духа ты безбояз-

ненно и непреклонно предъ всѣми исповѣдала Христа и богословствовала во всеуслышаніе людей и ангеловъ, созерцавшихъ твое бореніе въ то время, какъ демоны невидимо съ видимыми противниками ополчались на тебя. Это исповѣданіе твое Господь написалъ на небесахъ и исповѣдалъ предъ Отцемъ, Божественнымъ Источникомъ Свѣта и Жизни, и во вѣки торжественно исповѣдуетъ и прославляетъ. О, сколь благородно твое терпѣніе и крѣпость, которыми ты поразила діавола и его демоновъ отступниковъ, а св. ангеловъ удивила и обрадовала, ибо ты расторгла идольское заблужденіе, какъ паутину, а истину и вѣру укрѣпила и утвердила.

XI. Видя несокрушимое постоянство святой, судья велитъ ввергнуть ее въ темницу на время, пока онъ изобрѣдетъ, какимъ подвергнуть ее еще болѣе жестокимъ пыткамъ. Но вотъ въ полночь ее окружаетъ ослѣпительный свѣтъ, въ которомъ является ей Господь славы, чтобы присутствіемъ своимъ умѣрить и облегчить ея скорби, утѣшить въ печали и ободрить ее воодушевляющими словами на предстояще еще подвиги.—„Мужайся, говоритъ Онъ,—Варвара, ибо великая радость будетъ на небѣ и на землѣ изъ за твоего подвига—страданія. Не страшись и не бойся твоего мучителя, ибо Я съ тобою и избавлю тебя отъ наносимыхъ тебѣ ранъ“.

И тотъ часъ исчезли съ ея тѣла раны. Послѣ этихъ словъ Господь небесный опять ушелъ на небо. А святая мученица и истинная раба Христова весьма утѣшилась и исполнилась благодушія и восторженной радости отъ этого Христова ободренія.

И было чему радоваться тебѣ, треблаженная мученица! Вѣдь основаніе радости есть Единая истинная радость—Господь, какъ неизмѣнная и ненарушимая духовная сладость (блаженство). О, какъ блаженны очи твои, удостоившіеся видѣть

Господа славы, на Котораго не смѣють взирать на небѣ и исполненные очесъ многоочитіи херувимы! О, какъ блаженны уши, слышавшія голосъ рѣчи Божіей! О, достойная удивленія и преблагенная душа, которую утѣшилъ ободреніемъ своимъ и изъ своихъ устъ Самъ Владыка небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ, Богъ всякаго утѣшенія! Ты, невѣста Христова, еще во плоти получила залогъ царства небеснаго, какъ бы нѣкоторый видъ приданаго. Поэтому то ты и не обращала вниманія на причиняемыя тебѣ мученія, какъ на дѣтскія стрѣлы или укусы насѣкомыхъ. Объятая любовью къ Тому, Котораго созерцала, ты мужественной душой говорила: „кто мя разлучить отъ любви Божіей? скорбь ли, или тѣснота? извѣстихся, яко ни смерть, ни животъ, ни ангелы, ни начала, ниже силы, ни настоящая, ни грядущая, ни иная тварь кая возможетъ насъ разлучить отъ любви Христовы“ (Рим. VIII, 35).

XII. Съ наступленіемъ утра, по приказанію правителя, мученица приведена была въ судъ. Когда онъ увидѣлъ, что на тѣлѣ мученицы нѣтъ и слѣда ударовъ, что оно цѣло и невредимо, то, теряясь въ догадкахъ, охваченный размышленіемъ, сталъ говорить ей: „видишь, какъ тебѣ боги помогаютъ и какъ тебя любятъ. Они и раны твои исцѣлили“. Смѣясь надъ крайнимъ безуміемъ и безразсудствомъ правителя, св. мученица, отвѣчала ему: „твои боги похожи на тебя: они глухи и слѣпы. Не имѣя способности чувствовать и двигаться, они не въ силахъ помочь и самимъ себѣ. Какъ же они могли бы исцѣлить меня, обнаруживающую предъ всѣми ихъ погибельную для людей пустоту?! Исцѣлилъ меня Иисусъ Христосъ, Сынъ Бога живаго, Котораго ты недостойнъ видѣть своими безстыдными (слѣпыми) очами и обольщенной душой“.

Отъ этихъ словъ св. Варвары нечестивецъ разсвирѣпѣлъ, какъ звѣрь, и велѣлъ строгать ея тѣло и опалять горящими факелами, а по головѣ,

какъ по наковальнѣ, бить молотомъ. Поднявъ свои глаза къ небу, св. мученица говорила въ молитвѣ: „Ты знаешь, сердцевѣдче Господи, съ какимъ желаніемъ тебя я пришла къ Тебѣ! Не оставь меня до конца“.

И, о чудо, доблестная Христова мученица перенесла мужественно и это мученіе, хотя оно превосходило не только женскую немощь и слабость, но было выше силъ человѣческой природы. По истинѣ, никоимъ образомъ невозможно было бы ей вынести столь страшныя пытки, безчеловѣчныя по жестокости мученія, если бы ея душу не возвышала надъ слабымъ тѣломъ невидимо укрѣпляющая и поддерживавшая ее сила Духа.

ХШ. Но слугѣ и сотруднику діавола мало было и этого. Своей мыслью, несокрушимой въ злѣ, онъ пришелъ къ другому виду пытокъ, имѣя живущимъ въ себѣ вождя, изобрѣтателя и производителя всякаго зла—змія, древняго человѣкоубійцу и человѣконенавистника. Правитель велѣлъ отрѣзать мечемъ сосцы мученицѣ.

Когда ихъ отрѣзывали, агница Христова, взирая на небо, взывала: „не отвержи мене отъ лица твоего, Господи, и Духа твоего святаго не отыми отъ мене (Псал. 50, 13). И эту пытку мученица приняла мужественно и съ благодарностью. Неужели, нечестивѣйшій демонъ, въ глубинѣ сердца твоего скрыто что либо еще болѣе жестокое, чѣмъ это мученіе? Неужели возможнымъ остался и еще болѣе жестокой родъ пытки для женскаго естества? Не усталъ ли уже твой умъ въ изобрѣтеніи пытокъ для мученицы? Обрати, если угодно, вниманіе и на другое: ты встрѣгилъ адамантъ, вѣрнѣе, несокрушимую душу, твердѣйшую самаго адаманта или наковальни, которая способна снести удары твоихъ молотовъ. „Жестоко ти есть противу рожна прати“ (Дѣян. IX, 5). Чѣмъ больше ты умножаешь пытки, тѣмъ болѣе, и не желая того, умножаешь для мученицы и всеславной отроковицы

красоту ея вѣнца и противъ воли своей приобрѣтаешь ей болѣе блестящія побѣдныя награды. Для себя же самаго ты увеличиваешь позоръ, терпя въ каждой битвѣ и схваткѣ пораженія, падая и корчась, и собираешь на свою нечестивую главу неугасимые огненные угли вѣчной кары.

XIV. Меня объемлетъ удивленіе предъ безчеловѣчіемъ и звѣрскимъ нравомъ родителя по плоти блаженной, чуждымъ благочестиваго настроенія ея и даже отеческаго расположенія. По истинѣ ты, безжалостный отецъ, превзошелъ жестокостью и безчеловѣчіемъ и самихъ звѣрей безсловесныхъ, ибо они, когда видятъ, что ихъ дѣтеныши терпятъ обиду отъ кого либо, борются за нихъ до смерти. Ты же, видя, какъ у твоей единородной дочечки какъ бы на рынкѣ безпощадно отрѣзываютъ молоконосные члены, не почувствовалъ и этого оскорбленія природы и, какъ каменный сердцемъ и безчувственный, не былъ тронутъ такими муками. Но что удивляться, братіе, окаменѣннымъ отъ заблужденій въ нечестіи и неистовствующимъ сатанинскимъ неистовствомъ? Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь добродѣдные мученики были движимы въ Божественномъ Духѣ любовію ко Христу, а потому и побѣждали, превосходили природу, становились выше ея. Въ это же самое время враги Христовы и Его послѣдователей преисполнялись духа злобы, порабощали себя его отступнической силѣ, выходили изъ границъ природы, уклонялись отъ нея и впадали въ такое ужасное, погибельное состояніе. Св. мученики возвышались надъ границами человѣческой природы, а мучители ихъ ниспадали ниже ея и становились подобными человѣкоубійцамъ — демонамъ. И это вполне естественно, такъ какъ, кто соединяется со Христомъ, тотъ становится подражателемъ Ему въ добродѣтели, а кто надѣваетъ на себя ярмо діавола, тотъ становится совершенно похожимъ на него и равнымъ ему.

Но посмотримъ, что еще измыслилъ и подго-

товилъ противникъ и льстець чрезъ слугъ своихъ противъ честной и чистой дѣвы.

XV. Когда онъ увидѣлъ, что она твердо терпитъ и переноситъ мученія тѣлесныя, его злоба измышляетъ самое невыносимое по его мнѣнiю и позорное мученiе и при томъ своей тяжестью превосходящее всѣ прежнiя. Но терпѣть за Христа чтобы то ни было, хотя бы оно казалось унижительнымъ и неприличнымъ, почетнѣе, приличнѣе и прекраснѣе всякаго украшенiя. Правитель велитъ водить ее нагой по всѣмъ окрестностямъ и въ это время наносить ей удары плетями.

Вы, конечно, знаете, возлюбленные, сколько стыда и смущенiя можетъ причинить такая пытка дѣвамъ и особенно такимъ, какъ эта святая дѣвица, видомъ которой, такъ сказать, и солнце не могло насладиться. И вотъ мучитель заставилъ ее обнаженною пройти не одну—другую площадь или улицу, но и деревни и предмѣстья и сквозь толпы народа, по всей той окрестности приказавъ водить ее. Такая пытка для скромной и чистой дѣвушки тяжелѣе и больнѣе всякаго жженiя и боли отъ ударовъ. Но и этотъ позоръ она перенесла силою любви, которою она горѣла ко Христу, „иже претерпѣ крестъ, о срамотѣ нерадивъ“ (Евр. XII. 2) ради насъ. Такъ какъ св. дѣва совлеклась ветхаго челоуѣка со страстями его (изъ за которыхъ и этотъ вотъ стыдъ), то она не считала для себя ничего неприличнымъ. Вѣдь и прародители, будучи въ раю нагими, не стыдились, пока не родились въ нихъ грѣховныя похоти. А когда чрезъ непослушанiе зародились въ нихъ страсти, они стали страдать отъ стыда, пока не закрыли листьями смоковницы свою наготу. Но эта св. дѣва, возстановленная въ первобытное состоянiе, предшествовавшее преступленiю и грѣху, освободилась отъ мучительства всѣхъ страстей, и съ ними вмѣстѣ и отъ страданiя, причиняемаго стыдомъ. Но чтобы не оказалось, что нечистые люди, взирая

на проходящее тамъ и здѣсь всесвященное тѣло, издѣваются надъ нимъ, она, поднявъ глаза къ небу, сказала: „Господи Боже, покрывающій небо облаками, покрой мое, ради Тебя обнаженное тѣло, чтобы оно не было открыто взорамъ этихъ нечестивыхъ“. Лишь только она сказала это, какъ Господь, пославъ ангела, облачилъ ее въ бѣлую одежду. И она стала ходить, какъ невѣста украшенная и наряженная, спѣшащая изъ отеческаго дома въ благоуготованный брачный чертогъ, сопровождаемая участвующими въ ея триумфальномъ шествіи — копьеносцами, увѣнчанная діадемой, имѣя на себѣ побѣдоносныя раны за Христа, удостоенная кровавой порфиры, блистая болѣе всякаго маргарита, смарагда и всякихъ другихъ драгоценнѣйшихъ камней и золотыхъ цѣпей (украшеній). О, чудо! Безпутные развратники, безстыжіе похотники окружали совершенно обнаженную мученицу, желая восторжествовать надъ нею, а вмѣстѣ съ этимъ насыщаться страстно страстнымъ зрѣлищемъ невинности. Но Христось, одѣвъ свою подвижницу („атлетку“) одеждой благодати, не допустилъ такого зрѣлища, сдѣлалъ тщетными ожиданія похотливыхъ и невоздержныхъ беззаконниковъ.

XVI. Водимая по всей той области св. Варвара была приведена въ то селеніе, которое принадлежало самому правителю, который былъ въ это время тамъ. При видѣ св. дѣвы, правитель смутился предъ ея непоколебимой твердостью и недоумѣвалъ, чтобы можно было еще предпринять противъ нея. Вѣдь все, чтобы онъ противъ нея не измыслилъ до сего времени, оказалось напраснымъ и бесполезнымъ, даже болѣе того: приводило къ результатамъ, совершенно не согласнымъ съ его расчетами. Потерявъ всякое терпѣніе, онъ изрекъ окончательный приговоръ: подвергнуть многострадальную мученицу смертной казни. Присутствовавшая при этомъ отецъ ея Діоскоръ преисполнил-

ся страшнымъ гнѣвомъ на свою дочь и сатанинскою ревности. Да это и не удивительно: онъ носилъ въ сердцѣ своемъ самого исконаго человекубійцу—дѣавола. Къ тому же онъ трепеталъ за свои неисчислимыя богатства и боялся, чтобы правитель и народъ не заподозрили его въ соучастіи съ дочерью—христіанкой, если бы онъ ей выразилъ состраданіе. И вотъ, чтобы всѣ видѣли, какъ велика его ревность въ почитаніи своихъ бездушныхъ и мерзкихъ идоловъ,—вѣрнѣе же—дѣйствующихъ чрезъ нихъ невидимыхъ злыхъ демоновъ,—схватываетъ свою дочь и влечетъ ее на гору, гдѣ имѣла быть ея казнь, желая получить безсчетную славу палача и совершителя гнуснѣшаго убійства. А прекрасная, достигшая страданіями высшаго совершенства св. голубица—великомученица, съ радостью принимая закланіе за Христа, начала усиленно молиться. Она вѣдь давно стремилась къ почести горняго званія, а въ эти минуты она уже была на высотѣ лѣстницы, ведущей на небо. Ничто не мѣшаетъ намъ выслушать и самыя слова ея молитвы, чтобы ими освятить свой слухъ. „Безначальный нерукотворенный вѣнецъ мучениковъ, Господи Іисусе Христе! Ты простеръ небо и утвердилъ землю, заключилъ бездну и оградилъ море. Ты повелѣваешь облакамъ орошать дождемъ землю злыхъ и добрыхъ. Ты ходилъ по морю, какъ по суху и не омочилъ ногъ. Ты запрещалъ вѣтру и морю и прекращались буря и волненіе морское. Твоему, Господи мой Іисусе Христе, повелѣнію все повинуетъ, ибо все—Твое твореніе. Исполни же, Господи, это—мое моленіе послѣднее: даруй рабѣ твоей такую благодать, чтобы всякій, поминающій меня ради святаго Твоего Имени и совершающій воспоминаніе (память) о дняхъ моего страданія за Тебя, былъ помилованъ Тобою. Не помяни, Господи, грѣховъ его на судъ Твоемъ, но будь милостивъ къ нему. Ты вѣдь знаешь, Господи, что мы плоть и кровь, дѣло Твоихъ рукъ“.

Прибавивши „аминь“, она опять стала молиться, говоря: „Господи, Боже силъ, Создатель всякаго дыханія и плоти, исцѣлявшій всякую болѣзнь и всякую немощь, подай рабѣ твоей такую благодать, чтобы для всѣхъ, кто придетъ на мѣсто, гдѣ будутъ лежать останки мои, они были какъ бы священными водами и подавали исцѣленіе душѣ и тѣлу, чтобы и въ этомъ славилось Твое всесвятое Имя со Отцемъ и Св. Духомъ“. Когда она прибавила „Аминь“, послышался съ неба голосъ, говорившій ей; „гряди сюда, Моя освященная и побѣдоносная Невѣста, прійми упокоеніе въ чертогахъ Отца Моего Небеснаго. Все, что ни просила ты, даровано Мною Тебѣ“. Услышавъ это, блаженная мученица Христова подошла къ мѣсту казни. Отецъ ея собственноручно отсѣкъ ей своимъ мечемъ честную ея главу. На томъ же мѣстѣ отсѣчена была и глава св. Іуліаніи.

Когда отецъ ея Діоскоръ сходилъ съ горы, вдругъ на него упалъ съ неба огонь и совершенно сжегъ его, такъ что не осталось, не видно было и праха его.

XVІІ. Поистинѣ прекрасно окончила мученица свое страданіе. Молитвой она и начала свой подвигъ въ башнѣ, молитвой и окончила. И какова сила молитвы! Она просила своего Жениха Христа быть милостивымъ къ совершающимъ память ея, простить грѣхи ихъ, исцѣлять болѣзни ихъ. Онъ же, принявъ молитву, обѣщаетъ до вѣка исполнять просьбу ея и собственнхъ голосомъ удостоверяетъ въ этомъ и даетъ увѣренность. Великодушно простерла она свою главу подъ мечъ, и дѣтоубійца отецъ безжалостно нанесъ ей ударъ. Она была вознесена, дориносима, въ небесныя обители и введена въ чертогъ неизреченной красоты, а онъ низвергнутъ въ бездну ада, въ мѣсто темное уготованныхъ, отъ вѣка мученій. Въ своемъ восхожденіи на небо она имѣла путеводителями свѣтлыхъ ангеловъ, а его противъ воли увлекли въ бездну ужас-

ные и страшные демоны. О, какъ оплакати, тебя, злочастнѣйшій и всего лишенный! Какъ ты сталъ ужасаться, увидѣвъ въ раю св. мученицу! Поистинѣ съ необычной быстротой тебя постигла кара за твое сатанинское безчеловѣчіе и ты пожалъ то, что посѣялъ. Тебя постигъ судъ, достойный предателя Іуды. Въ самомъ дѣлѣ, посланный съ неба ударъ молніи испепелилъ твое нечистое тѣло и здѣсь, на землѣ, возгорѣлся садомскій огонь, а тамъ, въ адѣ, тебя приняло неугасимое пламя геенны. Ты недостойнъ былъ оставаться въ живыхъ, чтобы нельзя было, указывая на тебя, назвать тебя отцемъ мученицы. Не могъ тебя принять твой домъ, изъ котораго ты изгналъ дѣву и при томъ такъ прославленную.

XVШ. Но я тебя буду именовать агницею, голубицею, невѣстой и всякими иными, какія только существуютъ, любезными и почетными именами (и привѣтствовать тебя такъ): радуйся, мужественно прошедшая поприще борьбы. Радуйся, принявшая достойную награду за борьбу. Радуйся, страстотерпице, которой подобаютъ многія награды за многія страданія. Радуйся возобладавшая здравымъ смысломъ надъ страстными выиграніями плоти. Радуйся, тѣлесныя чувства юности подчинившая благоразумію старости. Радуйся, до мученичества обѣщавшая соблюсти дѣвство нетлѣннымъ и несквернымъ. Радуйся, не запятнавшая тѣлесной красоты страстями, но посвятившая и принесящая Создателю неприкосновенной. Радуйся, усердная искренняя къ Богу молитвенница, ибо, находясь въ башнѣ, какъ бы въ безопасной крѣпости и столпѣ дѣвъ, ты върой созерцала міръ, мыслью восходя къ Творцу его и ненасытно наслаждалась молитвеннымъ общеніемъ съ Нимъ однимъ, Прекраснымъ и Желаннымъ. Радуйся, изобразившая тремя окнами въ банѣ пресв. Троицу и таинственное крещеніе, просвѣщающее и спасающее душу Тройческимъ свѣтомъ. Радуйся, свыше озаренная ко ис-

повѣданію совершеннѣйшей вѣры въ Единую Троицу. Радуйся непоколебимой мыслью возвѣщавшая о воплощеніи для нашего спасенія Единого отъ св. Троицы. Радуйся, отвергшая богатства, презрѣвшая всякую роскошь одежды изъ шелковыхъ тканей, блескъ драгоценныхъ камней и оправленныхъ въ золото маргаритовъ, всякія украшенія тѣла и наслажденія земными удовольствіями, и замѣнившая все это вѣчными и не уничтожимыми благами, превосходящими видѣніе очей и слухъ ушей и всякое чувство и мысль. Радуйся, постоянствомъ души, мужествомъ и твердостью превозмогшая и слабость возраста своего и женскую немощь. Радуйся, неустрашившаяся нестерпимыхъ мукъ, но мужественно предавшая себя всякаго рода пыткамъ и мученьямъ. Радуйся, еще во плоти сподобившаяся видѣть славу Христову, которой удостоены были видѣть на горѣ только первоверховные апостолы съ Моисеемъ и Ілією. Радуйся за Христа подъявшая біеніе, строганіе желѣзомъ, треніе влосянными рубищами, пролитіе крови, пытку на огнѣ, отрѣзаніе сосцовъ, хожденіе нагою, отнятіе главы и жизни, чтобы получить безсмертное тѣло, сіяющее лучами нетлѣнія, одѣтое въ неизобразимую языкомъ человѣческимъ красоту ризы Божественной славы.

XIV. Справедливо люди удивлялись твоей твердости. Достоинно ангелы привѣтствовали и славили твое страданіе. Демоны пришли въ ужасъ отъ твоей побѣдной пѣсни и постоянства и покрылись вѣчнымъ стыдомъ и позоромъ. О, какъ украшена тобою и какую получила честь природа дѣвы и женщины, о, какъ твои страданія ободряютъ и воодушевляютъ дѣвъ и женъ къ непоколебимому мужеству! Тобою достойно хвалится и превозносится праматерь, какъ пріобрѣтшая дочь, восторжествовавшую надъ побѣдившимъ нѣкогда ее древнимъ змѣемъ, низложившую его, вернувшую челоуѣчеству побѣду надъ нимъ (и власть) и взявшую

съ него блестящіе трофеи. Святѣйшая же изъ святыхъ Богородица. Высочайшая, первоматерь, Дѣва и Богоматерь, первая и едина прославившая женскій полъ, царствующая надъ всѣми мужами и женами, какъ ставшая Матерью Владычествующаго всѣми, видя тебя въ женскомъ, отроческомъ тѣлѣ испровергающую и побѣдоносно попирающую гордаго до безконечности діавола, хвалящагося, что онъ можетъ высушить море и объять вселенную, какъ гнѣздо, восхищается совершенствами твоими, обнимаетъ тебя пречистыми руками своими, привлекаетъ къ себѣ, садитъ рядомъ съ собою, даруетъ тебѣ высшую славу и дерзновеніе, подводитъ тебя къ престолу Царя и представляетъ Ему тебя.

XX. Но какія бы не предприняты были съ нашей стороны усилія, мы должны созвать, что всѣ наши, и самыя искреннія и самыя изысканныя похвальныя рѣчи, оказываются подобными дѣтскому сбивчивому и робкому лепету. Поистинѣ, нѣтъ никакой возможности посредствомъ слова восхвалить по достоинству твою, всеславную и достохвальную, добродѣтели и совершенства, носящія сверхъестественный и приводящій въ изумленіе характеръ. Естественны попытки, иногда не безуспѣшныя, со стороны ораторскаго искусства пользоваться изяществомъ и благозвучіемъ выраженій, созвучіемъ словъ и красотой слога, сильными по своей убѣдительности доводами. Посредствомъ всего этого ораторская рѣчь можетъ прославлять совершенства міра сего, прелести тѣлесной красоты, состоящія въ симметріи членовъ и привлекательномъ сочечаніи цвѣтовъ, а вмѣстѣ съ этимъ—природную силу, сановитость высокопоставленныхъ смертныхъ, иногда—блещащія способности, знатность происхожденія, а къ этому еще и колоссальность богатства, столь непостояннаго, легко истрачиваемаго и гибнущаго. Если же всѣ эти частныя преимущества сосредотоци-

ваются въ одной личности и подлежатъ похвальному славу, послѣднее выходитъ малодостовѣрнымъ и слишкомъ громоздкимъ. Впрочемъ, какъ бы всѣ эти преимущества земной жизни и въ общемъ ихъ сочетаніи и въ отдѣльномъ ихъ расположеніи ни одѣнивала или не отѣняла ораторская рѣчь, онѣ на самомъ дѣлѣ являются подобными цвѣтамъ растеній, такъ скоро увядающимъ и гибнущимъ. Ихъ можно также сравнить съ обманчивыми, какъ миражъ, картинами прелестныхъ сновидѣній, также быстро являющихся, какъ и исчезающихъ. Ихъ неустойчивость и переменчивость ниспровергаетъ и обезцѣниваетъ достоинство тщательно составленныхъ, гармонически соединенныхъ и звучащихъ рифмой похвальныхъ рѣчей.

Въ тебѣ же, чистая и мудрая дѣва, неодолимая и побѣдоносная мученица, желающій прославлять тебя безъ всякаго труда находить все, только что названное, въ изобиліи собраннымъ и соединеннымъ, все то, чему удивляются люди, за что прославляютъ, что считаютъ достойнымъ обнародованія, все то, что не прекращается и не исчезаетъ, что не дѣлаетъ всѣ похвалы напрасными, разсеивающимися по воздуху. Въ самомъ дѣлѣ, добродѣтель твоей Богоподобной души и близость къ Творцу приблизили къ тебѣ и запечатлѣли на тебѣ всѣ возможные блага, красоты и совершенства, не подвергающіяся забвенію, сдѣлали ихъ не уничтожимыми, еще болѣе умножили и увеличили ихъ, „ибо вѣрному—весь міръ богатство, невѣрному же ниже пѣнныя“ (Притч. XVII, 6), говоритъ слово Писанія. Въдѣ и настоящее и будущее и все, чѣмъ владѣеть Женихъ твой Господь, даровано тебѣ въ приданое и предоставлено тебѣ въ твое распоряженіе.

XXI. Ты приобрѣла двойные трофеи, превышающіе похвалу человѣческую. Тѣлесная сторона твоей земной жизни сіяетъ славой. Особенно же душа твоя блистаетъ дарованіями. И ту и другую

ты просвѣтила и украсила твердостью мученичества. Объятая радостью ты перешла въ небесныя обители къ неумолкающему славословію. Ты стала выше рѣчей, изысканно составленныхъ и бранными устами и языкомъ произносимыхъ, рѣчей, поражающихъ слушателей слабостью голоса земныхъ похвалъ. Оцѣнить твои совершенства, дѣла, недоступное силамъ человѣческимъ. Превышаетъ силы человѣческія и прославленіе по достоинству твоихъ совершенствъ. Иди же, честная добродѣва, къ воспріятію премірныхъ почестей. Иди туда, гдѣ умолкаетъ рѣчь, будучи не въ силахъ пространно говорить о славѣ выше слова. Иди принять наслажденіе чистыми, превосходящими воображеніе благами тамъ, гдѣ всякая мысль, собирающая познаніе изъ частныхъ образовъ, отдыхаетъ и покоится просто, вслѣдствіе вѣчнаго устремленія ума на сверхъестественное и разумное. Иди туда, гдѣ многообразный обманъ и круговоротъ чувственного и чувствъ прекращается и уничтожается. Прійми побѣдныя почести, совершеннѣйшія награды и хвалы. Прійми упокоеніе и прохладу, пріобрѣтенныя тобой потами и трудами. Прійми, заслуженныя тобой подвигами и страданіями ради Христа побѣдныя лавры и мученическіе вѣнцы. Прійми наслажденіе сіяніемъ и красотой неизглаголаннаго и нецостижимаго Жениха. Воспрійми сладость неизреченной и таинственной бесѣды и общенія въ пренебесномъ чертогѣ брачномъ, счастливѣе и блаженнѣе котораго нѣтъ ничего на свѣтѣ. Тебѣ, невѣста Христова, для полноты славы твоей ничего болѣе не нужно изъ славныхъ подвиговъ свѣтоносныхъ дѣвъ, ибо ты неизреченно возлюбила Жениха Христа и упоена Его любовью. Изъ за него ты не только сочла грязью все, но предпочла Желаннаго и собственной жизни и душѣ.

Ты поистинѣ законно подвизалась добрымъ подвигомъ (2 Тим. IV, 7) и сохранила непоколе-

бленной свою св. вѣру среди величайшихъ для нея испытаній и опасностей. Съ какой неутомимостью и стойкостью непоколебимой ты совершила свой благочестивый подвигъ! Какъ неисчислимы превышающія слабыя силы смертной природы человѣческой тѣ огорченія и оскорбленія, обиды, и пытки, которыя обрушились на тебя за любовь твою ко Христу и которыя ты перенесла съ полной, вседушевной готовностью! Поэтому то тебѣ изготвленъ вѣнецъ правды, которымъ и украшаешься по достоинству на небѣ. Но и здѣсь не оставилъ тебя Христосъ безъ награды. Ибо онъ говоритъ: „живу Азъ: токмо прославляющія мя прослаблю“ (1 Цар. II, 30). Согласно Божію обѣщанію, въ твоемъ храмѣ, гдѣ находятся твои останки, обильнѣе водъ льются исцѣленія всякихъ немощей тѣмъ, кто приходитъ къ тебѣ съ вѣрой.

Страждущіе неисцѣльными болѣзнями, злокачественными язвами, изнуренные всякими тяжкими муками незамѣтно избавляются отъ грозившей имъ смерти. Одно прикосновеніе къ водамъ источника сего бываетъ для нихъ спасительнымъ. Св. мѣсто это прославлено и среди мѣстныхъ жителей и въ отдаленныхъ странахъ. Его посѣтить жаждутъ всѣ, нуждающіеся въ исцѣленіи.

Конечно, этимъ мѣстомъ не ограничена дарованная тебѣ слава и благодать исцѣленій. Обращающіеся къ тебѣ въ молитвѣ съ горячей вѣрой повсюду, во всей вселенной, и почитающіе память твою ежегодно получаютъ исцѣленія отъ пагубныхъ болѣзней, освобождаются отъ всякихъ неприятностей и всякаго рода отягощеній. Твоими прещеніями разсѣваются, какъ дымъ, всякія демонскія навожденія и козни. Даже и отъ всякой опасности и неожиданнаго бѣдствія освобождаются тѣ, кто призываетъ тебя въ защиту и помощь.

XXII. Не переставай же, чистая приснодѣва, взирать сострадательными очами своими на при-

бѣгающихъ къ тебѣ, а также и на изрекшаго въ похвалу тебѣ это убогое и тощее слово малое. Конечно, оно далеко не соотвѣтствуетъ твоему чрезвычайному достоинству. Но ты не презри усердной готовности и трудовъ посильныхъ мысли его. Призри милостиво и снисходительно и прійми этотъ даръ ничтожный, какъ твой небесный Женихъ Христосъ принялъ двѣ лепты отъ вдовной вдовицы, обращая вниманіе не на количество даваемого, но на расположеніе сердечнаго усердія. О, если бы мнѣ найти въ тебѣ близкую цѣлительницу моихъ душевныхъ и тѣлесныхъ ранъ и готовую предстательницу во всѣхъ, окружающихъ меня, скорбяхъ. Утиши стремленія и взыгранія моихъ страстей, направь жизнь къ должному, умиротвори мірское волненіе, возведи къ жизни не старѣющей и къ спасительному пристанищу, чтобы мнѣ въ моихъ безмѣрныхъ согрѣшеніяхъ обрѣсти снисхожденіе и милость судіи, по твоей молитвѣ прощающаго и оставляющаго мнѣ ихъ, хотя Онъ, праведный, уже обличилъ и осудилъ мое легкомысліе. О, побѣдоносная Варвара, добродѣтельная, прекрасная, приснопамятная, всеславная мученица и законнѣйшая подвижница, будь и всѣмъ, любящимъ съ вѣрою призывать тебя, чтущимъ тебя и благоговѣющимъ предъ тобой, прибѣгающимъ къ твоей спасительной молитвѣ, настоятельницей царства небеснаго, помощницей во всякихъ печальныхъ обстоятельствахъ, непостыдной заступницей у всеблагаго Христа Бога нашего, съ Которымъ Безначальному, всеправедному, поклоняемому Отцу и Единосущному Животворящему Духу слава, честь, поклоненіе нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

## „ТАВРИЧЕСКОЕ ДУХОВЕНСТВО И ВОЙНА“.

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Димитрію, Епископу  
Таврическому и Симферопольскому,

священника Свято - Покровской  
церкви села Калги, Мелитопольскаго  
уѣзда, Константина Павловскаго,

### р а п о р т ъ.

Осмѣливаюсь почтительнѣйше обратиться къ  
Вашему Преосвященству съ покорнѣйшей просьб-  
бой по слѣдующему поводу:

Переживаемыя нами, въ настоящій моментъ,  
великія историческія событія налагаютъ на насъ,  
пастырей церкви, священную обязанность послу-  
жить матери-Россіи въ годину тяжелыхъ испы-  
таній.

Принимая участіе въ общемъ желаніи послу-  
жить Родинѣ возможными для насъ, пастырей  
церкви, средствами, какъ-то: личными пожертво-  
ваніями семьямъ запасныхъ и воинамъ, побужде-  
ніемъ къ этому прихожанъ, устройствомъ попечи-  
тельныхъ Совѣтовъ и т. д., мнѣ, какъ я убѣдился  
за короткое время своего служенія священникомъ  
въ приходѣ села Калги, кажется необходимымъ  
еще послужить на пользу Родинѣ—созданіемъ вѣр-  
наго освѣдомленія прихожанъ обо всемъ, что про-  
исходитъ на театрѣ военныхъ дѣствій какъ у насъ,  
такъ и союзниковъ и у враговъ нашихъ.

Прихожанамъ села Калги по различнымъ слу-  
чаямъ своей жизни приходится бывать во многихъ  
мѣстахъ Мелитопольскаго и Бердянскаго уѣздовъ,  
которые, въ нѣкоторыхъ своихъ частяхъ, довольно  
густо населены нѣмцами и сектантами, приходится  
сталкиваться съ ними, приходится слышать отъ  
людей различныхъ партій и направленій—различ-  
ные толки о военныхъ событіяхъ, читать газеты  
различныхъ направленій. Все это, какъ я убѣдился  
на опытѣ, зачастую принимается на вѣру, пере-

дается потомъ какъ достовѣрное и служить немалымъ поводомъ къ появленію ложныхъ толковъ и слуховъ.

Не имѣя возможности, за неимѣніемъ средствъ, снабдить, многихъ, интересующихся военными дѣйствіями, хорошими газетами въ отдѣльности каждаго, а также не имѣя возможности вести съ ними бесѣды у себя на дому, я осмѣливаюсь, въ цѣляхъ наиболѣе вѣрнаго освѣдомленія прихожанъ о текущихъ событіяхъ, а также въ цѣляхъ наибольшаго развитія въ нихъ патріотическаго чувства, почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство разрѣшить и благословить мнѣ вести въ помѣщеніи церковно-приходской школы, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ религіозно-патріотическія чтенія и бесѣды по слѣдующей программѣ: 1) миссіонерская или религіозно-нравственная бесѣда по поводу переживаемыхъ событій; 2) чтеніе извѣщеній главнаго штаба и 3) чтеніе разсказовъ, описаній и т. д. очевидцевъ или участниковъ сраженій.

Ваше Преосвященства, Милостиваго Архипастыря и Отца,—смиранный послушникъ, священникъ **Константинъ Павловскій.**

На семь рапортъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: «Богъ благословитъ. Отъ всего сердца привѣтствую доброе начинаніе. Я просилъ объ этомъ уже о.о. благочинныхъ, дабы на благочинническихъ сѣздахъ былъ поднять этотъ вопросъ и немедленно проведенъ въ жизнь.

*Епископъ Димитрій».*

**Жертвы на больныхъ и раненыхъ воиновъ духовенства, прихожанъ, учащихся и учащихъся.**

1. Десятковый сѣздъ духовенства Алешковскаго округа постановилъ: а) отчислить единовременно въ распоряженіе Епархіальнаго Комитета для ока-

занія помощи больнымъ и раненымъ воинамъ 300 руб. изъ запасныхъ суммъ мѣстныхъ свѣчныхъ складовъ; б) высылатъ ежемѣсячно по 10 рублей изъ личныхъ средствъ каждаго причта церкви въ распоряженіе того же Комитета на устройство соотвѣтствующаго числа кроватей въ одномъ изъ лазаретовъ; в) приготовить по 3 смѣны бѣлья теплаго отъ каждаго священника и по 1 парѣ отъ каждаго псаломщика для христіанскихъ воиновъ.

2. Причтъ и прихожане Вознесенской церкви имѣнія Карасанъ, Ялтинскаго благочинія, въ теченіе сентября мѣсяца сдѣлали слѣдующія отчисленія на нужды военнаго времени:

- а) единовременнаго пожертвованія отъ церкви—25 руб.
- б) 15<sup>0</sup>/<sub>100</sub> отъ церковной доходности—15 р.
- в) 20<sup>0</sup>/<sub>100</sub> изъ жалованья свящ. о. Гавріила Рукина—15 р.
- г) 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> изъ жалованья псаломщика Б. Котляревскаго—1 руб.
- д) пожертвовано церковнымъ старостою—5 р.
- е) собрано среди прихожанъ—46 р. 10 к.

А всего—107 руб. 85 коп.

На будущее время ежемѣсячно будутъ отчисляться въ Епархіальный Комитетъ слѣдующія суммы:

- а) 10<sup>0</sup>/<sub>100</sub> изъ церковной доходности б) 7<sup>0</sup>/<sub>100</sub> изъ жалованья свящ. о. Гавріила Рукина в) 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> изъ жалованья псаломщика Б. Котляревскаго и г) кружечный сборъ.

На рапортѣ Настоятеля церкви, о. Гавріила Рукина о такой щедрой жертвѣ, послѣдовала резолюція Его Преосвященства:

„Божіе благословеніе и честь и похвала отъ людей смиренному пастырю, занимающему самый бѣдный (по численности прихожанъ и доходности) приходъ въ епархіи и столько сдѣлавшему для общаго патріотическаго дѣла. Богъ благословитъ потрудиться еще. Можно принимать пожертвованія табакомъ и собранный табакъ высылать въ г. Симферополь, мѣст. *Епископъ Дмитрій*“.

3. Попечительный Совѣтъ при Петро-Павловской церкви гор. Бердянска, подъ предсѣдательствомъ свящ. о. Аѳ. Кравченко, отчислилъ 150 руб. на изготовленіе теплыхъ рубахъ для воиновъ; при этомъ, членъ Попечительнаго Совѣта, Гапоновъ, пожертвовалъ для той же цѣли матеріала на 100 теплыхъ рубахъ и 100 паръ тепл. портянокъ, на сумму 200 руб.

За сентябрь и октябрь мѣсяца Совѣтомъ было собрано около 800 руб. деньгами и матеріалами. Изъ этой суммы израсходовано на выдачу бѣднѣйшимъ семействамъ запасныхъ 1000 пуд. антрациту—300 р.; отчислено на содержаніе одной койки для раненаго въ мѣстномъ отдѣленіи Кр. Креста за 2 мѣсяца—60 руб. и употреблено на бѣлье и халаты для раненыхъ и на рубахи для солдатъ дѣйствующей арміи - 400 р.

4. Священникъ Б.-Благовѣщенки, Викторъ Кирановъ увѣдомилъ Его Преосвященство, что организованный имъ Попечительный Совѣтъ открылъ на свои средства лазаретъ на 9 кроватей и одного раненаго воина принимаетъ на полное свое содержаніе самъ о. Кирановъ.

5. Священникъ с. Ново-Богдановки, Михаилъ Чайковскій довелъ до свѣдѣнія Его Преосвященства, что на добровольныя пожертвованія его прихожанъ и частныхъ лицъ имъ учреждается лазаретъ на 10 кроватей для легко раненыхъ воиновъ.

6. Попечительный Совѣтъ с. Комаровъ Севастоп. Градоначальства подъ предсѣдательствомъ жены купца Л. И. Рѣзниковой за все время войны собралъ на нужды семействъ запасныхъ—619 р.

Въ настоящее время Совѣтъ озабоченъ сборомъ пожертвованій и вещами и деньгами на теплую одежду для воиновъ дѣйствующ. арміи.

Собрано женой свящ. М. Сабыниной и женой

псаломщ. А. Михо—22 руб. и 6 полотенець и 2 рубахи.

7. Мелитопольское Отд. Епарх. Учил. Совѣта увѣдомило Епарх. Комитетъ, что всѣ почти учащіе изъ явили согласіе вносить на раненыхъ воиновъ по 1<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, а о.о. законоучители по 20<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, а нѣкоторые и по 100<sup>0</sup>/<sub>0</sub> изъ своего казен. жалованья.

Ежемесячно будетъ поступать <sup>0</sup>/<sub>0</sub>/<sub>0</sub> отчислений до 125—130 р

— — —

8. Священникъ с. Вознесенки о. Вл. Тихоновичъ przeprowadилъ въ Комитетъ отъ учащихъ и учащихся Вознесенск. церк. прих. школы пожертвованіе въ суммѣ 6 рублей.

—————

## Библиотека для больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Въ библиотеку для больныхъ и раненыхъ воиновъ, устраиваемую Таврическимъ Епархіальнымъ Комитетомъ по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, поступили слѣдующія пожертвованія книгами: отъ **Александро-Невскаго Братства Трезвости г. Феодосіи**—302 книги и брошюры; отъ протоіерея, о. **В. Томкевича**—болѣе 1000 листовъ и 101 кн. и брош.; отъ свящ., о. **Е. Спиридонова** изъ с. Акъ-Шейхъ—7 ком. період. изданій и 70 книгъ; отъ псаломщика того же села г. **Пасенченко**—5 ком. пер. изданій и 20 кн.; отъ учащихся **Греческой школы г. Керчи**—болѣе 40 бр. и отъ причта с. **Кардашкинъ, Днѣпр. у.**, 12 книгъ.

Пожертвованія принимаются въ Архіерейскомъ Домѣ іеромонахомъ, о. **ЮСАФОМЪ**.

—————

Въ Таврической Епархіальный Комитетъ по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ поступили вещи:

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

131) Отъ жены священ. с. Гюневки, Израилевой: жилет. тепл. 1, чулокъ 5 п., напульсн. 6 п.

132) — причта с. Н.-Филипповки: жилет. тепл. 24, чулокъ 15 паръ.

133) — жены священ. с. Коланчакъ, Синицкой: рубахъ 8, кальс. 4, чулокъ 1 п., шароваръ тел. 14, рубахъ тепл. 20.

134) — Е. Орловой, Армянскій-Базаръ: жилет. теплыхъ 2.

135) — священ. Казанк. Богородичн. ц., с. Салтычій: куртка тепл. 1, кальсон 1, перчатокъ 1 п., полотно сѣр.

136) — причта Преображенской ц., с. Спаскаго: рубах. 2, кальсон. 3, простын. 2, платк. 34, портян. тепл. 2 п., холста 7 к., шаровар. тепл. 2, каленк. 5, рубах т. 6, одѣяло 1. бумазеи 2 к., варежекъ 2 пары.

137) — причта с. Михайловск. хутор., Мелитоп. уѣзд.: рубахъ 12, кальсон. 6, утир. 3, цатк. 5, чулокъ 16 п., порт. 5 п., холста 5 арш., рубахъ тепл. 10, перчат. 1, вережекъ 6 п.

138) — наст. Роже.-Богород. ц., с. Черниговки: рубахъ 15, кальс. 17, утир. 37, платк. 60, холста 20, рубахъ тепл. 6.

139) — дамск. комит. с. Ново-Кіевки: рубахъ 2, кальсон. 2, рубахъ тепл. 21, жилет. тепл. 8,

140) — священ. Іоанно-Богословск. ц., с. Менчикуръ: рубахъ 68, кальсон. 38, прост. 2, утир. 36, платк. 50, чулок. 11 п., портян. 20, шаровар. тепл. 13, рубахъ тепл. 25, подушекъ 79, жилет. 6, жилетовъ тепл. 2.

141) — причта Борисовск. ц., с. Астраханки: рубахъ 6, кальс. 6; порт. 2 п., жилет. тепл. 3, напульсн. 2 п., вариж. 2.

142) — діакона св. Покровск. ц., с. Водяного: полотенц. 1, рубаха тепл. 1, суш. фрукт.

143) протоіер. П. Алейникова: рубахъ тепл. 8.

144) причта Николаевск. ц., с. Михайловки: рубахъ 46, кальс. 39, утиральн. 68, платк. 35, чулок, 2 пар., портян. 34 п., холста 24 арш., шаровар. тепл. 30, рубахъ тепл. 10, одѣяло 1, пиджакъ 1, марли 2 к., жилет. тепл. 25.

145) — священ. Анно-Зачатын. ц., с. Анновки: рубахъ 3, кальсон. 2, утир. 5, платк 2, чулокъ 31 пар., шаровар. тепл. 12, рубахъ тепл. 14, курт. теплыхъ 2, варежк. 1 пара.

146) — причта Покровской ц., с. Михайловки: рубахъ 38, кальсон. 33, простынь 6, утирал. 25, платк. 18, башлык. 1, жилет т. 12, ветх. вещей 2 шт.

147) — священ. П. Усова, с. Айбарь: платк. 12, портян. тепл. 8, рубахъ тепл. 22

148) — псаломщ. Арханг. Михаила ц., I. Кіянскаго, с Ново-Троицкаго: рубахъ 70, кальсон. 50, прост. 2, утир. 90, платк. 6, чулокъ 18 п., портян. 30 п., вареж. 2 п. валенокъ 2 п., корпія.

149) священ. св.-Николаевской ц., с. Маріино: рубахъ 6, кальс. 14, утир. 4, колпакъ 1.

150) — причта Вознесенской ц., с. М.-Токмачки: рубахъ 20, кальс. 12, прост. 1, утир. 23, платк. 14, чулки 1 п., портян. 20 п., корпія и ветх. вещ. 4 ш.

151) — причта с. Натальевки, Каховск. окр.: рубахъ 2, кальс. 3, утир. 9, платк. 10, корпія.

152) священ. Буцинскаго, с. Константиновки: рубахъ 30, кальс. 35, прост. 12, утир. 84, платковъ 35, наволокъ 3, чулок. 7 п., шаров. тепл. 8, рубахъ полутепл. 35, рубахъ тепл. 2, одѣяль 10, подушекъ 12, жилет. тепл. 21, напульсн. 5 п.

153) — жены священ. А. Дыбской: жилет. т. 42, напульсн. 4 п.

154) — жены священ. А. Котляревской, с. Ново-Алесандровки: рубахъ 3, кальс. 2, утир. 4, чулокъ 4 п., порт. теп. 3 п., холста 5 ар., рубахъ тепл. 4, башлык. 2, полусуб. 1, варежекъ 3 п.

155) — прихожанъ св.-Михайловской ц., с. Щербакова: утиральн. 2, платк. 16, холста 10 к.

156) — прихож. св.-Николаевск. ц., с. Андреевки: рубахъ 19, кальс. 11, утиральн. 5, платк. 12, портянокъ 8 к.

157) — прихожанъ Успенской ц., с. Н.-Павловки: рубахъ 5, кальсон. 1, утир. 5, платк. 5, чулокъ 1 п., холста 15 к.

158) — прихожанъ Успенской ц., с. Н.-Яковлевки: рубахъ 29, кальсон. 5, прост. 1, утирал. 31, платк. 3, холста 216 арш., каленк. 11 арш.

159) — прихожанъ Покровск. собора г. Орѣхова: рубахъ 23, кальсон. 18, прост. 2, утирал. 7, платк. 15, наволокъ 2, чулокъ 5 п., холста 2 куск., шаровар. tepl. 2, одѣяло 1, перчатки 1 п., жилет. 1, ветоши 5 вещ.

160) — причта Покровскаго собора г. Орѣхова: рубахъ 12, кальсон. 11, чулокъ 6 п., портянокъ 2 п., жилет. tepl. 9.

161) — причта Николаевской ц., с. Царицына-Кута: рубахъ 6, кальс. 6.

162) — жены священ. С. Боримской, с. Ново-Алексѣевки: жилет. tepl. 59.

163) — попеч. сов. Владим. Богородицкой ц., с. Н.-Васильевки: рубахъ 72, кальс. 66, утир. 93, платковъ 52.

164) — причта Александр.-Невской ц. с. Волканешты: рубахъ 4, кальс. 3, утиральник. 12, платк. 14, чулок. 5, холста 7 арш., жилет. tepl. 38, перчатокъ 1 пара.

165) — приход с. Н.-Троицкаго, священ. А. Бодинымъ: рубахъ 36, кальс. 40, шаров. 6, утир. 25, платк. 20, чулокъ 9 п., портян. 9 п., tepl. портян. 10 п., шаров. tepl. 64, рубахъ tepl. 111, жилет. 1, табаку 20 ф., жилет. tepl. 170, напульсн. 29 п.

166) — причта с. Никол. ц., с. Николаевскаго: рубахъ 3, утиральн. 19, платк. 59, чулокъ 3 п.

167) — жены священ. Градосельской, Скадовскъ: жилет. tepl. 11, рубахъ tepl. 2, шаров. 1.

168) — церковн.-приход. школ. с. Рождественскаго Д. у.: рубахъ 10, кальс. 2, утир. 3, платк. 3,

чулокъ 9 п., портян. 1 п.,

169) — жены священ. П. Израилевой: чулокъ 6 п., перчат. 1 п., напульсн. 1 п.

170) — священ. Покровской ц., с. Дмитріевки Берд. у.: рубахъ 8, кальс. 8, утир. 10, платк. 29, чулокъ 2 п., порт. 2 п., шаровар. tepl. 5, рубахъ tepl. 5, напульсн. 5, жилет. tepl. 10.

171) — попеч. сов. сел. Второ-Александровки, при Рожд.-Богород. ц.: шаровар. tepl. 14, рубахъ tepl. 34, бинт. 10.

172) — учениць Ольгинск. церк. приход. шк. г. Ялты: рубахъ 1, утиральн. 3, чулокъ 6 п., шарф. 27, напусн. 16, науши. 14, набрюшн. 3, пустыхъ кисетовъ 40, сердечко изъ бумази.

173) — жены священ. Кирановой, гор. Ялты: портян. tepl. 4 п., рубахъ tepl. 2, жилет. tepl. 1, напульсн. 2 пары.

174) — жены діак. Елизарова, г. Ялты: платк. 3, чулокъ 1 п. порт. tepl. 2 п., шарф. 1, жилет. tepl. 1, напульсн. 1 п., набрюшник. 2.

175) — учительницы Балковой, г. Ялты: утир. 1, мыло, табакъ, сахаръ, чай, печенья пачка.

176) — священ. с. Н. Елисаветовки, Арханг. Гавріил. ц.: рубахъ 21, кальс. 17, прост. 14, утир. 50, платк. 9, навол. 7, рубахъ tepl. 2, жилет. т. 12.

177) — священ. О. Конст Брянцева: рубахъ 4, жилет. tepl. 1.

178) — священ. В. Комаревскаго, с. Павловки: рубахъ 6, кальс. 2, tepl. жилет. 19, ветошь.

179) — священ. Св.-Троицкой ц., с. Марино: рубахъ 3, жилет. tepl. 3.

180) — благочин. Алешковскаго окр. о. прот. Д. Смирнова: рубахъ 6, кальс. 3, утир. 16, платк. 5, шарф. tepl. 43, кальс. tepl. 46.

181) — свящ. Покровской ц., с. Больше-Благовѣщенки Д. у.: рубахъ 7, кальсон. 5, утир. 5, платк. 20, порт. 3 п., подушка 1, табаку 1 ф. спички.

182) — священ. Ильинской ц., с. Діановки: рубахъ 2, утир. 2, платк. 35, чулокъ 16 п., жилет,

тепл. 14, вареж. 5 п., корпія.

183) — священ. Благовѣщенск. ц., с. Благовѣщенки, М. у.: рубахъ 6, утир. 3, порт 1 п., скатерть 1, чаю 1 ф., корпія.

184) — причта с. Второприморскаго (Красное): шарф. 2, жилет. tepl. 6, варежекъ 2 п.

185) — священ. Маріинской ц., с. Комаровъ: рубахъ 12, калъс. 10, утир. 6.

186) — завѣд. церк. прих. школ, с. Ново-Михайловки, Берд. у.: рубахъ 26, калъс. 20, утир. 4, жилет. tepl. 21, напульсн. 13.

Иеромонахъ *Иоасафъ*

Р. С. Просимъ: въ каждый тюкъ вкладывать записку съ перечисленіемъ вложенныхъ вещей.

Иеромонахъ *Иоасафъ*.

(ОКОНЧАНИЕ ВУДЕТЬ).

### **Засѣданіе Таврическаго Епархіальнаго Комитета по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ.**

28 ноября въ 7 час. вечера въ покоехъ Преосвященнаго Таврическаго, подъ его председательствованиемъ, состоялось засѣданіе общаго собранія Таврическаго епархіальнаго комитета по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ.

По открытіи засѣданія Преосвященный Владыка сообщилъ, что одному изъ священниковъ г. Симферополя о. А. П. Эндекъ, ѣздившему по уполномочію Симферопольской Новиковской Общины Краснаго Креста на театръ военныхъ дѣйствій, довелось побывать въ завоеванной нами Галиціи, въ гор. Львовѣ, и пригласилъ выслушать докладъ о. Александра объ этой поѣздкѣ. Священникъ о. Эндекъ во вступительныхъ словахъ выразилъ смущеніе по поводу неожиданности выпавшей на его долю великой чести сдѣлать предъ почтеннымъ, во главѣ съ Архипастыремъ, собраніемъ докладъ о сво-

ихъ впечатлѣніяхъ, вынесенныхъ отъ поѣздки въ тѣ края, коими въ данное время живетъ и дышетъ вся Россія, и сожалѣніе, что не вель путейхъ замѣтокъ, и просилъ извинить, если составленный имъ наспѣхъ докладъ будетъ страдать отсутствіемъ систематичности. Далѣе слѣдоваль самый докладъ. Яркими живыми красками, полными пережитыхъ чувствъ, обрисоваль батюшка о. Александръ жизнь Львова, этой древней столицы славныхъ Рюриковичей. Ограниченные рамками настоящаго краткаго отчета, мы не будемъ останавливаться подробно на этомъ докладѣ, который имѣеть быть напечатанъ въ одномъ изъ ближайшихъ №-ровъ нашего епархіального органа, но отмѣтимъ лишь одно весьма характерное замѣчаніе казачьяго офицера, разговорившагося въ поѣздѣ желѣзной дороги съ о. Александромъ. Онъ между прочимъ сказалъ: „на войнѣ Крючковыхъ много... А хотите видѣть *всѣхъ* героями—плите теплое“. Въ заключеніе священникъ о. Эндека передалъ усердную просьбу Таврическаго Лазарета Краснаго Креста (расположеннаго въ Дубно), прислать на нужды нашихъ дорогихъ раненыхъ то, что признаеть Комитеть возможнымъ. При этомъ Архипастыръ присовокупилъ, что къ нему являлась и сама настоятельница Новиковской Общины и просила о томъ же. Но въ данное время, къ сожалѣнію, не легко исполнить эту просьбу, такъ какъ многое, что будетъ видно изъ предстоящаго доклада о. завѣдующаго вещевымъ складомъ, уже послано въ дѣйствующую армію. Къ празднику же Рождества Христова будемъ посылать „подарки“, тогда отдѣлимъ и для Краснаго Креста. Докладъ о. Эндека былъ выслушанъ съ большимъ интересомъ и вызваль слова благодарности. Было вынесено постановленіе напечатать его въ епархіальномъ органѣ и изготовить отдѣльные оттиски.

Далѣе о. казначей Комитета священникъ К. М. Марковъ сообщилъ о состояніи денежныхъ суммъ Ко-

митета. До 28 числа ноября всего поступило наличными деньгами 22254 рубля; изъ нихъ со времени открытія дѣйствій Комитета израсходовано—на оборудованіе Епархіальнаго Лазарета 815 р. 37 к., на выкупъ вещей со станціи ж. д. и отправку въ дѣйствующую армію 55 р. 96 к. и, наконецъ, экстраординарные расходы, вызывавшіеся нуждами переживаемаго момента (какъ то: покупка чаю, сахару, табаку и другихъ предметовъ)—506 р. 83 к., а всего 1378 р. 7 к. Въ остаткѣ состоитъ 20875 р. 93 к.; изъ нихъ на текущемъ счету въ Симферопольскомъ Отдѣленіи Петроградскаго Международнаго Банка 20634 руб. 81 к. и на рукахъ у назначенъ—241 р. 12 к. Изъ нихъ предстоитъ расходъ (и уже представленъ счетъ къ оплатѣ) въ 137 р. 60 к. на табакъ (махорку), отправляемый для нуждъ 43 Охотскаго полка, по личному ходатайству командира этого полка.

Завѣдующій вещевымъ складомъ іеромонахъ Іоасафъ доложилъ, что изъ склада отпущены вещи для отправленія въ дѣйствующую армію: 1) въ 13-ю пѣхотную дивизию 7 арм. корп. (*наши Крымскіе полки*) черезъ Дамскій Комитетъ при 51 п. Литовскомъ полку: рубахъ тѣльныхъ—1578, кальсонъ—590, утиральниковъ—1541, платковъ—2000, чулокъ теплыхъ 500 п., портянокъ тепл.—500 п., шароваровъ тепл.—400, рубахъ и куртокъ теплыхъ—1946, шарфовъ—83, табаку около 3½ пудовъ, башлыковъ—16, полушубковъ—3, сахару—3 п. 24 ф., чаю около 7 ф., варежекъ и напульсниковъ—600 паръ, набрюшниковъ и наколѣнниковъ—38, шлемовъ—66, кисетовъ и мѣшковъ, съ гостинцами—200, сухарей ящик. около 1½ п., ящикъ съ мелочью (чашки, бумага, карандаши, чай, табакъ и пр.) 1½ пуд., итого вещей разныхъ—10051 шт., табакъ, чай сахаръ и пр. 10 п.

Въ 43 Охотскій полкъ: рубахъ тѣльныхъ—500, кальсонъ—400, куртокъ и рубахъ теплыхъ—500, шароваровъ тепл.—100, чулокъ тепл. пар.—500,

утиральниковъ—500, платковъ—500. Всего вещей—3000 шт., каковыя приняты лично командиромъ полка. Да прежде отослано для 13 дивизіи и 1-й роты Финляндскаго полка—9061 шт, разныхъ вещей (отъ командира полка получено благодарственное письмо), что съ отправляемымъ теперь составляетъ—22122 и до 12 п. сахару, табаку и др.

На 29 ноября состоитъ на лицо: рубахъ—1517, кальсонъ—1492, простынь—397, утиральниковъ—1272, платковъ—1765, наволокъ—375, чулокъ тепл. и холодн.—612, портянокъ разн. пр. 390, холста сѣраго—1093 ш, шароваровъ тепл.—369, руб. тепл.—826, жилетовъ и курт. тепл.—458, каленкору и др.—888 ар., халатовъ больничн.—35, бинтовъ—99, одѣяль разн.—59, щарфовъ—98, ковриков—15, шлемовъ и наушниковъ—181, дѣтскихъ вещей—1 пак., рядень—40, подушекъ—317, жилетовъ холодн.—30, пиджаковъ—10, косынокъ—20, скатертей—24, мыла 39 ф. башлыковъ—28, фартуковъ—6, колпаковъ—25, бумазеи—8 ар., марли—27 ар., мѣшковъ тюфячн. 10, туфель и валенокъ болгарск. (тырлыки)—239 п., варежки и напульсн.—170 п., набрюшниковъ—18, кисетовъ съ гостинц.—110, Всего—13015 штукъ. Помимо того было передано въ попечительный Совѣтъ при Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ мною ненужныхъ комитету дѣтскихъ вещей количествомъ 239 штукъ, изъ нихъ: рубашекъ 64, кальсонъ—15, фартуковъ—43, платковъ—11, одѣяль—2, чулокъ—5 парь, чепцовъ—15, шапочекъ—6, матрацевъ—6, простынь—4, башлыковъ—1 пара, польто 3, свивальниковъ—15 и т. п. мелкихъ дѣтскихъ вещей. Всѣ означенныя вещи членами Попечительнаго Совѣта будутъ розданы бѣднымъ многосемейнымъ женамъ запасныхъ чиновъ, взятыхъ на войну, проживающимъ въ районѣ кафедральнаго собора.—Попутно было обращено вниманіе на число подушекъ (317); для нуждъ комитета необходимо ихъ не болѣе 100 штукъ, остальныя являются лишними. Въ виду этого поручено о. Іоан-

сафу запросить ближайшій къ Таврической епархіи складъ имени ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ въ г. Харьковѣ, не ощущается ли нужды въ этихъ вещахъ.—Кромѣ того, изъ склада отпущено было въ Лазаретъ, учрежденный въ г. Симферополѣ акцизныхъ вѣдомствомъ, 10 подушекъ.

Приведенныя цыфры краснорѣчиво говорятъ о томъ отрадномъ единодушномъ сочувствіи, съ какимъ встрѣтило Таврическое духовенство и паства призывъ своего Архипастыря къ пожертвованіямъ на нужды войны. Но не менѣе краснорѣчиво эти цыфры отмѣчаютъ и дѣятельность епархіальнаго комитета, полную энергіи и разумной распорядительности. Всего поступило вещей 35137 штукъ и изъ нихъ уже отправлено по назначенію, какъ отмѣчено выше, свыше 22 тысячъ, т. е.  $\frac{2}{3}$  всего присланнаго. А потому крайне непріятно поразилъ членовъ комитета и Преосвященнаго предсѣдателя распущенный какими то досужими языками слухъ, что будто бы въ епархіальномъ вещевомъ складѣ „все сгорѣло“. Правда, въ помѣщеніи, занимаемомъ складомъ, былъ пожаръ, происшедшій отъ топки въ сосѣдней комнатѣ, но благодареніе Господу, замѣченный во время, былъ тотчасъ же потушенъ даже безъ помощи пожарной команды. Не сгорѣло ничего, а только нѣсколько попортилось отъ огня 59 ватныхъ жилетокъ. Всѣ эти вещи были поновлены на средства Архіерейскаго Дома Спаси и сохрани, Господи, отъ подобныхъ несчастій, но вмѣстѣ съ тѣмъ—избави Боже, отъ такихъ злорѣчивыхъ выдумокъ.

Далѣе слѣдовало обсужденіе вопросовъ—о Рождественскихъ подаркахъ и о томъ, чѣмъ нашъ Комитетъ можетъ быть полезенъ Общинѣ Краснаго Креста. Единогласно пришли къ заключенію, что подарки должны заключать въ себѣ не только „гостинцы“, но и вещи, особенно теплыя. Освѣдо-

мившись, что у сестеръ Александрo-Невскаго Братства имѣется уже 206 жилетовъ, Комитетъ обратился къ сестрамъ съ усердной просьбой заняться приготовленіемъ еще 300 жилетовъ, чтобы удовлетворить 500 человекъ, для чего открылъ кредитъ на необходимый расходъ и разрѣшилъ пригласить, въ виду спѣшности дѣла, закройщицъ и швей. Дабы точно установить, чѣмъ необходимѣ всего наполнить мѣшки съ гостинцами, уполномочили одну изъ сестеръ Братства переговорить съ супругой Вице-Губернатора Е. О. Дьяченко, занятой также этимъ дѣломъ въ Губернскомъ Комитетѣ. Рѣшено немедленно приступить къ изготовленію специальныхъ мѣшочковъ на 1000 человекъ съ такимъ расчетомъ, чтобы всѣ подарки были готовы къ 9 декабря, когда священникъ о. А. Эндека снова, по порученію Нпвиковской Общины Краснаго Креста, отправляется къ театру военныхъ дѣйствій и, такимъ образомъ, лично свезетъ отъ Таврической епархіи праздничные подарки нашимъ дорогимъ героямъ. При обсужденіи вопроса о передачѣ вещей въ Общину Краснаго Креста собраніе высказалось, что лазареты Краснаго Креста, располагающаго большими средствами, совершенно не нуждаются въ бѣльѣ, а тѣмъ болѣе въ вещахъ; священникъ же о. А. Эндека объяснилъ, что въ полевые лазареты является съ позиціи немало легко раненыхъ, совершенно износившихся и обрвавшихся, съ просьбой одѣть и обуть ихъ, и вотъ ихъ то и нужно снабдить всѣмъ необходимымъ. Подтвердилъ это и присутствовавшій на засѣданіи Симферопольскій воинскій начальникъ. Комитетъ, по обмѣнѣ мнѣній, постановилъ для Новиковской общины уступить необходимыя для нея вещи (какія, узнаетъ тотъ же о. Эндека) изъ запаса приготовленнаго для лазарета, имѣя въ виду, что приливъ пожертвованій вещами еще будетъ, да и денежные суммы имѣются.

Затѣмъ Владыка, переходя къ дальнѣйшимъ

предметамъ занятій Собранія остановилъ вниманіе собравшихся на томъ, что поставивъ своей задачей согрѣть и напитать тѣло нашихъ героевъ-воиновъ. Епархіальному Комитету приспѣло время подумать и о духовной пищѣ солдатъ, пребывающихъ въ настоящее время въ большомъ числѣ въ Симферополѣ. Духовная жажда велика а пастыря у нихъ нѣтъ, да если бы и былъ, то не имѣлъ возможности всѣхъ обслуживать. А поэтому на Комитетѣ, состоящемъ, въ большинствѣ изъ священниковъ, лежитъ священная обязанность удовлетворять эту духовную жажду путемъ веденія чтеній и бесѣдъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. До этого священнику Эндека было поручено переговорить по данному вопросу съ командирами квартирующихъ нынѣ въ г. Симферополѣ войсковыхъ частей (запасныхъ баталіоновъ) и тѣ съ благодарностію приняли предложеніе комитета. Что касается мѣста веденія чтеній и бесѣдъ, то военные начальники пришли къ мысли воспользоваться для сего существующими въ городѣ кинематографами, какъ помѣщеніями, болѣе подходящими для сей цѣли, гдѣ съ полнымъ удобствомъ можно показывать и свѣтотыны картины. Владѣльцы кинематографовъ „Лотоса“, „Трианона“ и „Электробіографа“ изъявили полное свое согласіе предоставлять помѣщенія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ съ 12 до 2 часовъ дня. Рѣшено вести чтенія въ этихъ помѣщеніяхъ, а равно и въ зданіи „Скетингъ-Ринга“. Темы чтеній—религіозно-бытотыны, историческія и географическія. По два лектора въ каждомъ пунктѣ. Принять трудъ веденія чтеній и бесѣдъ предложено всему наличному духовенству, преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній и другимъ лицамъ. Для организаціи этого дѣла образована, подъ предсѣдательствомъ о. ректора семинаріи, особая коммиссія.

Наконецъ секретеремъ Комитета Л. П. Покровскимъ было доложено о поступившемъ на имя

Его Преосвященства циркулярномъ отношеніи г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по вопросу объ участіи духовенства въ сборѣ dobroхотныхъ пожертвованій на нужды христіанскаго Россійскаго воинства. Святѣйшій Синодъ благословилъ епархіальныхъ Преосвященныхъ расположить духовенство къ участію въ указанномъ сборѣ, причемъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ въ вышеозначенномъ отношеніи просилъ Его Преосвященство преподать Таврическому Духовенству по сему вопросу указанія, разъясняющія, что настоятели церквей, производя среди своихъ прихожанъ сборъ вещей, послѣднія непосредственно отъ себя пересылаютъ въ ближайшій по направленію къ театру военныхъ дѣйствій „Складъ имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, каковыя склады имѣются въ Петроградѣ, Москвѣ, и Тифлисѣ, при особомъ спискѣ. На основаніи этого списка затѣмъ составляется особая вѣдомость, представляемая благочинному, а сей послѣдній составляетъ одну общую по благочинію и представляетъ епархіальному начальству для донесенія Святѣйшему Синоду. Принимая же во вниманіе, что Таврическое духовенство, по инициативѣ своего Архипастыря, съ самаго начала войны приняло дѣятельное участіе въ сборѣ пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ, причемъ для объединенія этой дѣятельности, учрежденъ былъ въ епархіальномъ городѣ Комитетъ, который осуществилъ и продолжаетъ по мѣрѣ силъ и возможности осуществлять высказанное нынѣ пожеланіе высшей Царской Власти, Собраніе Комитета постановило: просить Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя въ дополненіе къ донесенію объ учрежденіи Комитета ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ оставленіи въ Таврической епархіи существующаго порядка, не идущаго

въ разрѣзъ съ постановленіями Святѣйшаго Синода, дабы не разрушалось начатое благое дѣло...

Молитвою „Достойно есть“ и благословеніемъ Архипастыря закончилось Собраніе.

*Л. П. Покровскій.*

**Въ Таврической Епархіальный Комитетъ по показанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ**

Долгъ имѣю заявить въ Епарх. Комитетъ слѣдующее. Въ № 28 Тавр. церковно-общественнаго Вѣстника, на стр. 815 напечатано: что отъ настоятеля Покровской церкви, с Юзкуи, въ Епарх. Комитетъ поступило вещами: рубахъ 52, кальсонъ 51, простынь 8, полотенецъ 28, носовыхъ платковъ 48 и т. д... Тогда какъ въ дѣйствительности, всѣ вышеназванные предметы бѣлья изготовлены Юзкуйскимъ дамскимъ кружкомъ на средства, собранныя ими среди интеллигенціи и крестьянъ с Юзкуи; при чемъ сборщиками и главными участниками кружка были жена священ. А. И. Москалева, жена псаломщика О. Я. Синицкая и жена волост. писаря М. И. Опанасенко. Отъ имени этого кружка бѣлье и было отослано въ Епарх. Комитетъ. Личное мое участіе выразилось въ томъ, что я предложилъ женѣ организовать кружокъ для сбора пожертвованій и изготовленія бѣлья для раненыхъ я внесъ на это дѣло небольшую лепту. Желая оградить себя отъ возможныхъ нареканій, покорнѣйше прошу Епарх. Комитетъ исправить допущенную въ цер. об. Вѣстникѣ ошибку и въ ближайшемъ № Вѣстника напечатать, что всѣ, вышепоименованные, предметы бѣлья для раненыхъ и

больныхъ воиновъ поступили въ Епарх. Комитетъ не отъ настоятеля, Покровской церкви, с. Юзкуи, а отъ дамскаго кружка того же села.

Священникъ Покровской церкви с. Юзкуи, *Василій Москалевъ*.

---

## Х Р О Н И К А.

### АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

*20 ноября, четвергъ.*

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иринархъ, протоіереи: А. Назаревскій, А. Сердобольскій, и П. Добровъ; священники: П. Дмитревскій и А. Левитскій.

На всенощномъ бдѣніи говорилъ слово прот. А. Сердобольскій.

*21 ноября, пятница.* Введеніе во храмъ Пресв. Богородицы.

Его Преосвященство совершалъ литургію въ храмѣ при Берковомъ подворьи, въ сослуженіи: Ректора семинаріи Архимандрита Иринарха, Игумена о. Діонисія; іеромонаховъ: о. Харитона и о. Агаѳоника.

Поученіе было сказано Его Преосвященствомъ.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень.

Во время литургіи, въ положенное, былъ рукоположенъ въ санъ діакона—Іоаннъ Акимовъ.

*23 ноября, воскресенье.*

Его Преосвященство изволилъ совершить всенощное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: Ректоръ семинаріи Архимандритъ Иринархъ; протоіереи: А. Назаревскій, А. Сердобольскій и П. Добровъ; священники: К. Марковъ и А. Богаевскій.

Проповѣдь говорилъ Помощ. Смотр. дух. училища, свящ. о. Николай Безсоновъ.

На литургіи, въ положенное время, діакономъ Іоаннъ Акимовъ былъ возведенъ въ санъ іерея, а псаломщикъ Михаилъ Кретининъ рукоположенъ въ санъ діакона.

*26 ноября, среда.*

Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій совершилъ литургію въ Военной церкви. Сослужащими были: протоіерей П. Добровъ, іеромонахи: Николай и Іоасафъ и священ. П. Дмитревскій.

Проповѣдь говорилъ Владыка.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ.

Во время литургіи, въ положенное время, діакономъ Михаилъ Кретининъ былъ возведенъ въ санъ іерея.

---

— ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ. —

† Л. А. Кассо.

(НЕКРОЛОГЪ).

Скончавшійся 26 ноября утромъ Министръ Народнаго Просвѣщенія, докторъ гражданскаго права, Левъ Аристовичъ Кассо родился въ 1865 году. Высшее образованіе получилъ въ одномъ изъ заграничныхъ университетовъ, послѣ чего держалъ испытаніе на степень магистра гражданскаго права при Императорскомъ Юрьевскомъ университетѣ. Въ 1892 г. Л. А. Кассо поступилъ на службу по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ качествѣ профессора гражданскаго права при Юрьевскомъ университетѣ, затѣмъ читалъ лекціи въ Императорскомъ Московскомъ университетѣ и Московскомъ Катковскомъ лицее, гдѣ впоследствии былъ директоромъ.

25 сентября 1910 года Л. А. Кассо былъ назначенъ управляющимъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія. Въ должности Министра утвержденъ 26 февраля 1911 года.

Л. А. Кассо состоялъ почетнымъ членомъ Императорскихъ Археологическихъ Институтовъ въ Петроградѣ и Москвѣ, почетнымъ членомъ Императорскаго Московскаго и Румянцовскаго музеевъ, Императорскаго общества исторіи и древностей россійскихъ, Императорской Публичной библіотеки и общества классической филологіи и педагогики. Кромѣ того, Л. А. Кассо былъ почетнымъ мировымъ судьей Сорокского округа, Бессарабской губ., и почетнымъ гражданиномъ города Сорокъ.

### Составъ зимней сессіи Св. Синода.

Государь Императоръ, въ 6-й день ноября сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) въ виду окончанія лѣтней сессіи Св. Синода уволить присутствующаго въ Св. Синодѣ преосвященнаго Псковскаго Евсевія во ввѣренную ему епархію; 2) оставить на предстоящую зимнюю сессію Св. Синода члена онаго преосвященнаго архіепископа Финляндскаго Сергія и преосвященныхъ архіепископовъ: Иркутскаго Серафима и Алеутскаго Евдокима и епископа Могилевскаго Константина, и 3) вызвать въ Петроградъ для присутствованія въ Св. Синодѣ преосвященныхъ митрополитовъ: Кіевскаго — Флавіана и Московскаго — Макарія, и преосвященныхъ: архіепископа Новгородскаго Арсенія и епископа Рязанскаго Димитрія, и, такимъ образомъ, опредѣлить слѣдующій составъ Св. Синода: преосвященные члены Св. Синода первенствующій митрополитъ Петроградскій Владиміръ, митрополиты: Кіевскій Флавіанъ и Московскій Макарій, и архіепископы: Финляндскій Сергій и Никонъ, архіепископы: Новгородскій Арсеній, Иркутскій Евдокимъ, и епископы: Могилевскій Константинъ и Рязанскій Димитрій.

### Переименованіе Омскаго викаріатства.

Государь Императоръ, въ 6-й день ноября се-го года, въ Царскомъ Селѣ, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о переименованіи викарія Омской епархіи епископа Акмолинскаго во епископа Петропавловскаго съ назначеніемъ пребыванія въ гор. Петропавловскѣ, и о предоставленіи сему викарію особыхъ полномочій по управленію приходами Петропавловскаго, Кокчетавскаго и Атбасарскаго уѣздовъ, Омской епархіи, на основаніи инструкціи, какая имѣеть быть дана сему преосвященному отъ Святѣйшаго Синода.

### Перемѣщеніе викарныхъ епископовъ.

По Высочайше утвержденному докладу Св. Синода перемѣщаются епископы: Челябинскій Діонисій на кафедру епископа Измаильскаго второго викарія Кишиневской епархіи; Измаильскій Неофитъ на кафедру епископа Прилукскаго, викарія Полтавской епархіи, и Прилукскій Сильвестръ на кафедру епископа Челябинскаго, перваго викарія Оренбургской епархіи.

---

При семъ № прилагается всѣмъ подписчикамъ «Каталогъ изданій П. П. Сойкина».

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

## Награжденъ:

29 ноября священникъ с. Менчикурь, Мел. у. Павелъ *Парнасозъ* за полезное и ревностное служеніе награжденъ скуфьей.

## Преподано Архипастырское благословеніе.

26 ноября *прихожанамъ Кресто-Воздвиженской ц. с. Верхней Блгозерки*, Мелит. у. за пожертвованіе въ ц. разной утвари на сумму 460 руб. и за пожертвованіе на ремонтъ ц. 4654 руб.

Того же числа вдовѣ псаломщика *Аннѣ Похвалитовой* за пожертвованіе разной утвари въ Рождество-Богородичную ц. с. Орлянска, Мелит. у. на сумму 199 руб.

## Утверждены въ должности церковнаго старосты:

21 ноября управляющій Соединеннымъ банкомъ въ г. Евпаторіи *Алексѣй Худокормовъ* къ Николаевскому собору г. Евпаторіи.

Того же числа крестьянинъ *Алексѣй Шарпенко* къ Алексіевской ц. с. Ново-Алексѣевки, Берд. уѣзда.

23 ноября крестьянинъ *Владиміръ Щербина* къ Казанско-Богородичной ц. с. Николаевки, Дняпр. у.

26 ноября крестьянинъ *Калинникъ Варича* къ Успенской ц. с. Андреевки, Берд. у.

Того же числа крестьянинъ *Іоаннъ Яковенко* къ Архангело-Михайловской ц. с. Ново-Троицкаго, Б. уѣзда.

Того же числа крестьянинъ *Ѳеодоръ Николенко* къ Свято-Троицкой ц. с. Николаевки, Берд. уѣзда.

Того же числа крестьянинъ *Никита Садовничій* къ Покровской ц. с. Андреевки, Берд. у.

Того же числа крестьянинъ *Григорій Лащухинъ* къ Косью-Даміановской ц. с. Тимошевки, Мел. у.

Того же числа крестьянинъ *Михей Пайденовъ* къ Васильевской ц. с. Тимошевки, Мелит. у.

Того же числа крестьянинъ *Карпъ Инатенко* къ Успенской ц. с. Большого-Токмака, Берд. у.

Того же числа крестьянинъ *Ѳеодоръ Приженко* къ Александро-Невской ц. с. Берестового, Берд. у.

Того же числа крестьянинъ *Евтихій Брегеръ* къ Покровской ц. с. Обиточнаго, Берд. у.

Того же числа Симферопольскій мѣщанинъ *Стефанъ Буровъ* къ Николаевской ц. с. Джальманъ-Кильбурунъ, Симф. у.

28 ноября Бердянскій мѣщанинъ *Константинъ Бычихинъ* къ Вознесенскому собору г. Бердянска.

### Н а з н а ч е н ы :

15 ноября псаломщикъ с. Керменчика, Ялт. у. *Владиміръ Грибовскій*, согласно прошенію, назначенъ священникомъ къ Покровской ц. с. Албать, Симф. уѣзда.

18 ноября окончившій курсъ Тавр. Дух. Семинаріи заштатный псаломщикъ *Николай Поповъ* назначенъ псаломщикомъ къ Васильевской ц. с. Ново-Александровки, Мелит. у.

20 ноября окончившій школу псаломщиковъ *Ѳома Недоступъ* назначенъ псаломщикомъ къ Николаевскому собору г. Перекопа.

### П е р е м ѣ щ е н ы :

18 ноября псаломщикъ с. Прогной, Днѣпр. у.

Константинъ *Барановскій* и псаломщикъ с. Салтычѣи, Берд. у. Матѳей *Чайкинъ*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

19 ноября псаломщикъ с. Рождественскаго, Днѣпр у. Григорій *Петровъ* и псаломщикъ с. Тимошевки Алексѣй *Черненко*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— — —  
**Уволенъ:**

1 ноября псаломщикъ Николаевскаго собора г. Перекопа Феодоръ *Рыбальскій*, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемаго мѣста.

— — —  
**Рукоположены:**

Ноября 14 дня псаломщикъ Арсеній *Левитскій* рукоположенъ во діакона, а 16 ноября во священника.

Ноября 19 дня псаломщикъ Свято-Георгіевской ц. с. Бѣлозерска, Мелит. у. Максимъ *Касьянъ* рукоположенъ во діакона.

Ноября 21 дня псаломщикъ Иванъ *Акимовъ* рукоположенъ во діакона, а 23 ноября во священника.

Ноября 23 дня псаломщикъ Михаилъ *Кретиинъ* рукоположенъ во діакона, а 26 дня во священника.

— — —  
**В а к а н т н ы я м ѣ с т а .**

**Священническое.**

При Рождество-Богородичной ц. с. Ново-Софіївки, Днѣпр. у.

---

При семъ № прилагается всѣмъ подписчикамъ «Каталогъ изданій П. П. Сойкина».

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Мастерская церковныхъ облачений и духовныхъ платьевъ

Никиты Филаретовича Фуксенбаума, по случаю смерти его, послѣдовавшей 20 октября сего года, согласно духовному завѣщанію, передана Старшему мастеру, прослужившему у него 22 года,

**ИЛИИ ИВАНОВИЧУ МАМАЕВУ:**

Работы всё выполняются попрежнему добросовѣстно и аккуратно. Мѣрки всёхъ бывшихъ у г. Фуксенбаума заказчиковъ имѣются.

Симферополь, Пушкинская, домъ ВОДОЦІАНА.

---

### Художественная мастерская Живописи

(Спеціально—Церковной)

Художника отдѣл. Императорской академіи

**НИКОЛАЯ СТЕФАНОВИЧА ЛАПИНА.**

Честь имѣю довести до свѣдѣнія Г.г. заказчиковъ, что мною мастерская переведена въ домъ доктора Левина, уголъ Александро-Невской ул. противъ ограды Кафедральнаго собора и Архіерейскаго Дома и Комерческаго училища, гдѣ принимаются нынѣ мною исполненія всевозможныхъ заказовъ какъ то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также—росписи стѣнъ въ церквахъ и иконостасно-позолотныя и прочія церковныя работы.

За производство сказанныхъ работъ удостоенъ

аттестатами: Таврическаго Епархіального Начальства и высокопоставленныхъ лицъ *Высочайшаго Двора.*

**ПРИМЪЧАНІЕ.** При мастерской, для продажи имѣются готовые иконы и картины духовнаго содержания.

Съ почтеніемъ **Н. С. ЛАПИНЪ.**

— При каждомъ № „НИВЫ“ подписчики получать по одной книгѣ всего въ годъ — **52 книги.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
на 1915 годъ

(46-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстриро-  
ванный

**ЖУРНАЛЪ**

со многими приложеніями

# НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе одного 1915 года:

**52**

№№ еженедѣльн. художеств.-литер. журн. „НИВА“. повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, военные и политическіе очерки и обозрѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

**52**

**КНИГИ,** отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдутъ:

**12**

**КНИГЪ** ежем. журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЯ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“.

повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

**40**

**книгъ „БОРНИКА НИВЫ“ 40 книгъ,**

которыя подписчики получаютъ въ теченіе одного 1915 года содержать:

первую серію—18 книгъ  
больш. формата  
ПОЛН. СОБР. СОЧИН.

**Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА.**

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ пересылки.

ПОЛН. СОБР. СОЧИН.  
въ 12 книгахъ.

**И. А. БУНИНА.**

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ перес.

НОВОЕ ПРОИЗВЕД.  
(окон. повѣсти „ЯМА“)  
въ 2-хъ книгахъ.

**И. А. КУПРИНА.**

Будеть стоять приблизительно 1 р. 50 коп. безъ перес.

ПОЛН. СОБР. СОЧИН.  
въ 8 книгахъ.

**М. МЕТЕРЛИНКА.**

Цѣна существ. изданія болѣе 8 руб. безъ перес.

**Г ГЕНЕРАЛЬНАЯ КАРТА** средне-европейскаго и южнаго театра войны

*подъ ред. проф. Ю. М. ШОКАЛЬСКАГО.*

Въ 6 красокъ. Размѣръ 108x130 сант., въ масштабѣ 50 вер. въ дюймѣ.

**12** №№ **НОВЫЙ ШИХЪ**  
**МОДЪ**. До 200 стол-  
бцовъ текста и 300 мод-  
ныхъ гравюръ. Съ почтовымъ  
ящикомъ.

**12** ЛИСТОВЪ: до 300 руко-  
дѣльныхъ и выпильныхъ  
работъ и для выжиганія  
и до 300 чертежей выкроекъ.

**Г „ОТРЫВНОЙ ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ „КАЛЕНДАРЬ“** на 1915 гдѣ от-  
печатанный красками.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЪ“** со всѣми приложеніями въ годъ

въ Петро- безъ достав.—6 . 50 к.

градѣ: съ достав.—7 р. 50 к.

Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ  
конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.

2) въ Одессѣ, въ книж. магазин.  
„Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ

мѣста Россіи—**1 р.**

За границу—**2 руб.**

Допускается разерочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для г. г. служащихъ какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ уч-  
режденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ г. г.  
казначеевъ и управляющихъ, допускается разерочка платежа на са-  
мыхъ льготныхъ условіяхъ.

Желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1915 г., еще собр. А. И. Куприна  
(21 кн.), прилож. къ „Нивѣ“ въ 1912 г., доплачиваютъ 4 р. 50 к. съ  
перес. въ Европ. Россіи.

**ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ О ПОДПИСКѢ ВЫ-**  
**СЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНІЮ.**

**Адресъ:** Петроградъ, въ Контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя,  
№ 22.

**Годъ VII-й.**

**Открыта подписка на проповѣдническій  
журналь**

**Годъ VII-й.**

**„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“,**

который будетъ выходить **ЕЖЕМЪСЯЧНО** по слѣдующей  
программѣ:

1) Статьи и замѣтки по вопросамъ пастырскаго служенія  
вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и со-  
ставленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ Слова и

Поученія на дни воскресные, праздничные и на разные случаи изъ практики пастыря и жизни христiанина. 3) Поученія катехизическія, миссіонерскія, войнамъ, инокамъ, и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и пользѣ трезвой жизни, съ указаніемъ средствъ къ подавленію губительнаго порока пьянства и выступленія на путь трезвой жизни. — 5) Бесѣды по гигиенѣ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, о Кооперативныхъ товариществахъ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) На злыя дни или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христiанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 7) Проповѣди для дѣтей или душевныя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христiанскаго въ храмѣ, школѣ и дома. 8) Бесѣды о Богослуженіи Прав. Церкви.

---

## Кромѣ всего этого, ШЕСТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:

---

1) Календарь-Справочникъ на 1915 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) Живое слово. Оно будетъ зтключать темы, планы и подроб. конспекты проповѣдей на весь годъ съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки, составл. свящ. В. Бесѣдою.

3) Молитва христiанина въ разсказахъ, очеркахъ и стихотв., составл. по руков. Слова Божія и выдающихся христiан. писателей и поэтовъ.

4) Долой пьянство. Бесѣды для борьбы съ ними и устр. обществъ трезвости.

5) Какъ надо жить, чтобы здоровымъ быть. Общедоступныя бесѣды о народномъ здравіи и врачеваніи. Вып. П—й. Первый вып. высылается за 40 коп.

6) Благовѣстникъ. Систематическій, разнообразный и самый полный полный сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи, обнимающій собою всю жизнь христiанина ось рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоятъ изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. *Въ 1915 г. данъ будетъ 4-й томъ.*

1—й, 2—й, и 3 томы высылаются по 65 коп. каждый и 1 руб. 75 к. всё вмѣстѣ.

„Духовная Беседа“ даетъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся краткостью, простотою искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. е. поученія, входящія въ составъ „Дух. Бес.“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами будутъ служить современная жизнь со всеми ея свѣтлыми и темными сторонами. Поэтому „Дух. Бес.“ необходима и полезна не только начинающимъ проповѣдникамъ, но и долготѣлнымъ сѣятелямъ Слова Божія.

Въ предыд. годы „Духовная Беседа“ имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

Подписная цѣна: въ Россіи 2 руб. 50 коп., за границу 3 руб. 50 коп. въ годъ съ перес. За 1909—1913 г. г. журналъ весь разошелся, а за 1914 г. высылается за 2 р. 50 коп.

На 1/2 года, наложен. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ НЕ ВЫСЫЛАЕТСЯ.

Адресъ: **ПАВОЛОЧЬ**, Кіевск. губ., въ редакцію „**Духовной Бесѣды**“.

Редакторъ-издатель, свящ. С. БРОЯКОВСКІЙ.

## Открыта подписка на 1915 годъ.

# СВѢТЪ

ежедневная, независимая, самая дешевая и распространенная русская газета. В. В. КОМАРОВЫМЪ.

„СВѢТЪ“ даетъ послѣднія военныя новости.

„СВѢТЪ“ имѣетъ своихъ специальныхъ корреспондентовъ на русско-германскомъ и русско-австрійскомъ театрахъ военныхъ дѣйствій.

„СВѢТЪ“ имѣетъ спеціальнаго корреспондента на сербскомъ театрѣ войны.

Двое нашихъ корреспондентовъ объѣзжаютъ Балканскій полуостровъ, Швейцарію и Италію.

Подписная цѣна съ пересылкою или доставкою

**4 р.**

ГОДЪ

съ 1 января

По 31 декабря

**2 р.**

ПОЛГОДА

Съ 1 января

или съ 1 іюля.

**1 р.**

ТРИ МѢСЯЦА

съ 1 янв., по 1 ап.

съ 1 іюля по 1 ок.

Адресовать: Петроградъ, Невскій пр. 136.

XXIX ГОДЪ ИЗДАНІЯ  ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1915 г.  
**ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО** два ежене  
 дѣльные

иллюстрированныя журнала для дѣтей и юношества, основан С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые подъ редакціей П. Н. ОЛЬХИНА.  
 ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1 НОЯБРЯ 1914 г.—ПЕРВЫЕ №№ ВЫСЫЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Г. г. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей младшаго возраста (отъ 5 до 9 лѣтъ) получаютъ 52 №№ и 48 премій, въ числѣ которыхъ: Большая стѣнная картина „Возвращеніе Героя“, исполненная хромолитографіей въ 24 краски. 6 вып. „Моя первая географія“. Очерки и рассказы о странахъ и народахъ, съ массою иллюстрацій. 3 вып. „Альбомъ работъ изъ бумаги“ для мальчиковъ и дѣвочекъ. 6 карт. „Новый театръ звѣрей для забавы дѣтей“, изъ жизни ученыхъ животныхъ. 12 листовъ, игры, работы, рукодѣлія и пр.“ для вырѣзыванія и склеиванія. Шкапчикъ, кукольная комната, большіе часы, лагерь, хижина, вѣшалка для дѣтской, сказочный театръ, уланская каска, копилка, вышиваніе узоровъ, дюжина бонбоньерокъ, абажуръ. 1 кн. „я учусь по-французски“. Легкій самоучитель для маленькихъ дѣтей съ рисунк. 12 вып. „маленькій всемірный историкъ“, въ рассказахъ и картинахъ, составилъ С. Ф. Литвиновъ (Нов. сер.), 6 вып. „книга шутокъ и смѣха“, для дѣтей, сборникъ веселыхъ, стиховъ и рассказовъ. 3 вып. „мой первый альбомъ для марокъ“, съ рис. и мѣстами для марокъ, съ объясн. 8 картинокъ „юный художникъ“ раскрашиваніе картинокъ съ цвѣтными образцами 12 вып. „библіотека рассказовъ и сказокъ“ для дѣтей младшаго возр., въ которую, между прочимъ, войдутъ: Необыкновенный Королевичъ. Нов.-сказка Л. А. Чарской. Никитины сказочки. В. Князева и друг. Новая ариметическая игра для дѣтей, и мног. друг.

Г.г. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей старшаго возраста (отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ 52 №№ и 48 премій, въ числѣ которыхъ: 24 вып. „собр. сочиненій А. Мельникова-Печерскаго“. Изданіе для юношества. Выб. и ред. Н. Лернера, съ илл. Е. Лебедевой (2 тома), 12 №№ „иллюстрированная хроника войны“ съ обраб. для юношества, которая составитъ 12 №№ приложения „Задушевное Эхо“. 12 таблицъ „царство гусеницъ“, 121 изображеніе въ краскахъ, съ объяснительнымъ текстомъ. 6 листовъ „игры и работы“, модели для вырѣзыванія, склеиванія, выпиливанія и т. д. 8 таблицъ „альбомъ для вышиванія“. 6 вып. „Русскіе герои-солдаты“. Исторія подвиговъ Виктора Русакова, съ илл. 12 таблицъ „альбомъ историческихъ медалей“ въ память выдающихся соб. въ Россіи, съ объясн. текстомъ. 4 книжки „библіотеки спорта“, игры для юношества, а именно: баскетъ-болъ, лапта, искусство плаванія, крикетъ. 6 вып. „въ пороховомъ ды-

му\*. Книга воен. разск. для юнош. извѣстн. авторъ подъ ред. М. А. Лятскаго. 6 вып. „дѣла давно минувшихъ дней“. Историческіе очерки С. Ф. Либровича, съ портр. и иллюстр. 4 книжки „библіотеки полезныхъ знаній“, для юношества, съ илл., а именно: какъ ѣсть, пить и спать, наблюденія надъ небесными свѣтилами, столяръ самоучка, домашній электрикъ, спутникъ школы, Календарь и записная книжка для учащихся на 1915 16 уч. годъ, въ перепл. и мног. друг.

Въ текстѣ журнала „Задушевное Слово“, въ числѣ друг. произ., въ наступающ. подл. году будутъ помѣщены:

а) въ журналѣ для младшаго возраста: „малмузель муму“. Новая больш. повѣсть для дѣтей Л. А. Чарской. „Остаповскій хлопчикъ“. Разказъ В. Цѣховской, съ иллюстр. Е. Лебедевой, Митька-инженеръ“. Разказъ Евгенія Шведера, съ рисунками В. Валиса, „друзья маленькой сайми“. Разказъ въ стихахъ М. Пожаровой, съ иллюстр. и мн. др.

б) въ журналѣ для старшаго возраста: „Дэли-акизъ“. Новая большая повѣсть Л. А. Чарской, „византійская орлица“. Историческая повѣсть-хроника Льва Жданова, съ иллюстраціями художника Михайлова, „голосъ сердца“. Правдивый разказъ изъ военныхъ событій Клавдія Лукашевича, „мальчикъ безъ головы“. Историческій разказъ Н. Зоречь, съ иллюстр. и мног. другъ.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться „Дѣтскія Моды“ и Задушевное Воспитаніе“.

Подписная цѣна каждаго изданія „Задушевное Слово“ со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой,—на годъ 6 руб.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февр. и 3) къ 1 маю по 2 р.

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться въ конторы „Задушевн. Слова“, пай книжн. магаз. Т-ва М. О Вольфъ—Петрогр., 1) Гост. Дв., или, 2) Невск., 13.

---

2000 3-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ. 100

иллюстр. листк. **Все необходимое для пастырей и пасомых!** разныхъ названій

— Открыта на 1915 г. подписка —

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ,

**„С Ѣ Я Т Е Л Ъ“**

усердно и успѣшно распространяющій въ народъ „КРУПИЦЫ ПИЩИ ДУХОВНОЙ“, прекрасно изданные, умѣло подобранные, всѣмъ понятные

назидательные листки въ 4 страницы большого формата.

**2000** листковъ всѣ съ хорош. картин. **ДЛЯ** бесплатной раздачи народу.

Подписная цѣна съ пересылкой: на 1 годъ 2000 листковъ—4 р., на  $\frac{1}{2}$  года 1000 листковъ—2 р., на 3 мѣсяца 500 листковъ—1 р.

Въ отдѣльной продажѣ подобные листки у другихъ издателей за 1000 лист. 5—7 р. безъ пересылки, а у насъ только 2 р. за тысячу листк. (при томъ же съ цѣнной преміей—книжками журнала) съ пересылкой.

Центръ тяжести изданія: борьба съ пьянствомъ, хулиганствомъ и прочими пороками.

Въ числѣ листковъ будутъ даны **ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ** съ ясными изображеніями св. угодн. Божіихъ.

Спѣшите подписаться!

Журналъ безъ отдѣльныхъ листковъ (2 изданіе) въ годъ всего только 1 р. съ пересылкой. Дешевле, лучше и больше въ Россіи никто дать не можетъ. Почему же такъ дешево и хорошо, узнаете въ 1-мъ номерѣ, который обязательно выйдетъ и будетъ всѣмъ подписчикамъ разсылааться съ 15-го декабря текущаго года.

— При книжкахъ журнала въ теченіи года будутъ даны множество прекрасно исполненныхъ картинъ на мѣловой бумагѣ, между прочимъ 100 портр. дѣят. трезв. —

О. о. Благочиннымъ, а также и всѣмъ подписчикамъ при одновременной годовой подпискѣ на каждые 10 экзempl. 1 экзemplарь **б с з и л а т н о**.

Своевременный и аккуратный выпускъ очередныхъ номеровъ обезпечень.

— Испытайте, подпишитесь пока на 3 мѣсяца за 1 рубль, и узнаете и навсегда останетесь подписчиками на „Святель“. —

Адресъ: г. Уфа, редакціи журнала „Святель“.

Редакторъ-издатель священникъ *И. Хохловъ*.

Журналъ вашъ одобренъ и уже успѣлъ найти многихъ подражателей, старательно копирующихъ не только нашъ плавъ изданія, но даже и объявленія наши... Но вѣдь всѣмъ извѣстно, что копія всегда далека по достоинству отъ подлинника.

Изданіе чисто идейное. — Редакторъ-издатель довольствуется черствымъ кускомъ хлѣба.

Открыта подписка на 1915 годъ на духовный

ЖУРНАЛЪ

# „СТРАННИКЪ“

(56-й годъ изданія)

съ бесплатнымъ приложеніемъ

Общедоступной Богословской Библіотени.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1915 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ богословско-философской мысли и церковно общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе полу столѣтія. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ (издано уже 35 томовъ), имѣющая свою цѣлью сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы „приложенія“ „Странника“ представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской наукѣ и будетъ необходимою настояною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника“.

Въ 1915 году подписчикамъ будутъ даны приложенія:

Четвертый и пятый томъ извѣстнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина:

Библейская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій. Изд. 2-е. Цѣль настоящаго изданія дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно, знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-апологетическихъ изслѣдованій и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рационализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣжденіи, что какія-бы бури не вздымалъ духъ новѣйшаго невѣрія, онъ безсиленъ пошатнуть ту непреоборимую, скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома) что служить лучшей для него рекомендаціей

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ 2-хъ томовъ „Общедоступной Библіотеки“ восемь (8) руб. съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ пересылкой.

Примѣчан. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к за томъ безъ перес. и 3 рубля съ перес.

б) Желаящіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прислать по 50 к. за вып.

в) Новые подписчики, желающіе получить вышедшіе три тома „Библейской Исторіи, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. 25 к. за томъ (въ перепл. 1 р. 75 к.) а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ перепл., по 2 р.).

Адресоваться: Въ Редакцію духовнаго журнала „СТРАНИКЪ“. Петроградъ, Невскій пр., № 182.

За Редактора С. АРТЕМЬЕВЪ, Издательница Р. А. АРТЕМЬЕВА уродж. *Лопухина*.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

## „Отклики на Жизнь“.

съ еженедѣльнымъ листкомъ „ЖИВАЯ БЕСѢДА“.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Программа Журнала:

1. Освѣщеніе Евангельскимъ свѣтомъ вопросовъ и явленій жизни.
2. Художественные очерки изъ жизни святыхъ, гениальныхъ людей и замѣчательные случаи.
3. Повѣсти, разказы изъ быта народнаго, духовнаго, школьнаго и проч.
4. Дневники, наблюденія и воспоминанія.
5. Обзорніе духовной и свѣтской литературы.
6. Обзорніе общественной жизни.
7. Переписка съ читателями по вопросамъ и явленіямъ церковно-общественной жизни.

**Задача изданія:** дать живое, назидательное чтеніе христіанской семьѣ, содѣйствовать образованію въ читателяхъ бодрого, свѣтлаго настроенія, помогать имъ разбираться въ вопросахъ душевной и общественной жизни, — въ простой, образной, преимущественно повѣтствовательной формѣ, изображать красоту христіанства, яркими примѣрами героевъ духа звать людей къ жизни доброй и разумной.

---

**Цѣна** 12-ти книжекъ журнала и 52 листкамъ. **3 руб.** съ перес. За гран. **5 руб.**

Начало подписного года — ноябрь 1914 г.

За доплату 1 рубля будутъ приложены слѣд. 2 книги;

**ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ.** Священ. Владимира Востокова. Слова. бесѣды и поученія на всѣ воскресные, праздничные дни и отдѣльные случаи (болѣе 200 проповѣдей). Цѣна книги въ отдѣльной продажѣ 1 руб.

**НАШЕ ВРЕМЯ.** Повѣсть свящ. Владимира Востокова (Цѣна въ отдѣльной продажѣ 50 к.

**ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ** будетъ разосланъ при декабрьской книжкѣ (2-й); а **НАШЕ ВРЕМЯ** — при июльской (9-й). Такимъ образомъ желающіе получить, кромѣ 12 книгъ журн. и 52 листовъ, еще книгу „**ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ**“ и **НАШЕ ВРЕМЯ**“, платятъ 4 руб.

Допускается разсрочка по 1 рублю на три срока, а подписавшіеся съ приложеніями книгъ въ 1-й срокъ вносятъ 2 рубля.

Подписка принимается въ редакціи: Москва, Кузнецкая ул., 39; въ конторѣ Печковской, въ книжныхъ магазинахъ Суворина, Вольфа и др.

Редакторъ-издатель Свящ. **Вл. Востоковъ.**

Продолженіе изданія при Кіевской духовной семинаріи журнала

### «Руководство для сельскихъ пастырей»

въ 1915 подписномъ году.

Въ 1915 году журналъ нашъ вступаетъ въ 56 годъ своего изданія. И въ этомъ году онъ будетъ руководиться своей всегдашней цѣлью — содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной пастырской дѣятельности.

Въ 1915 году наши подписчики получатъ:

52 еженедѣльныхъ номера журнала, содержащихъ: а) статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни; б) статьи по исторіи Церкви, апологетикѣ, обличенію сектантства, исторіи и изъясненію богослуженія и другимъ богословскимъ наукамъ; в) обзоръ церковно-общественной жизни; г) обзоръ епархіальной жизни по Епархіальнымъ Вѣдомостямъ; д) обзоръ періодической печати (главнымъ образомъ, духовной); е) общепользные свѣдѣнія по медицинѣ, сельскому хозяйству, садоводству. Въ 1915 году будетъ продолжаться печатаніе „**БЕСѢДЪ ПО ПЧЕЛОВОДСТВУ**“ (практическая часть). ж) Отвѣты на вопросы подписчиковъ. — Въ виду невозможности своевременно предвидѣть всѣ возникающіе на мѣстахъ запросы, Редакція проситъ подписчиковъ дѣлиться съ нею своими наблюденіями, недоумѣніями и т. п.

12 книжекъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Наряду съ оригинальными проповѣдями будутъ помѣщаться лучшіе печатные образцы проповѣдничества. Проповѣди высылаются раньше того времени, на которое онѣ назначаются для произнесенія.

12 выпусковъ „Богословскаго Библиографическаго листка“, — указаніе текущей церковно богословской литературы и отзвыи о ней.

Безплатное приложеніе: „Церковно-пѣвческій сборникъ“.

Кромѣ того, подписчикамъ дѣлается уступка при выпискѣ отъ редакціи „ТОЛКОВАГО ТИПИКОНА“ вып. 1-й за 2 руб. вмѣсто 2 р. 50 к., вып. 2-й за 1 р. 50 к. вмѣсто 1 р. 75 коп., съ пересылкой.

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи ш е с т ь рублей, за границу 8 руб. Допускается разсрочка.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать 25 к.; можно марками.

Подписка принимается только на цѣлый годъ, на  $\frac{1}{2}$  года или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіе в ъ, въ редакцію журнала „РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“.

---

Открыта подписка на 1915 г. на журналъ:

## Извѣстія Общества Изученія Олонецкой губерніи.

Годъ изданія—ТРЕТІЙ.

Выходягъ 8 разъ въ годъ, книжками около 3 печатныхъ листовъ каждая.

(По мѣрѣ надобности помѣщаются иллюстраціи и карты).

### Программа журнала:

Статьи и доклады по изученію края преимущественно въ отношеніи историческомъ, географическомъ, естественно-научномъ, бытовомъ, культурномъ и экономическомъ, а также по выясненію условій его всесторонняго развитія; научные вопросы, связанные съ изученіемъ края въ указанныхъ отношеніяхъ. Текущая дѣятельность Общества изученія Олонецкой губерніи. Хроника правительственной, общественной и частной инициативы въ дѣлѣ изученія губерніи, развитія ея производительныхъ силъ и условій жизни населенія. Отдѣльныя статьи, замѣтки и сообщенія о жизни края и его изученіи. Обзоръ текущей литературы о краѣ. Указатель литературы по всѣмъ вопросамъ, касающимся края.

Справочный Отдѣлъ по вопросамъ, связаннымъ съ дѣятельностью Общества. Отвѣты редакціи. Объявленія.

Подписная плата, съ доставкой и пересылкой:

На годъ: для членовъ О-ва: 8 кн.—2 р., для прочихъ подписчиковъ: 8 кн.—3 р.

На полъ года: 4 кн.—1 р., для прочихъ подписчиковъ: 4 кн.—1 р. 50 к.

На четверть года: 2 кн.—50 к., для прочихъ подписчиковъ: 2 кн.—75 к.

На 1 мѣс.: 1 кн.—25 к., для прочихъ подписчиковъ: 1 кн.—50 к.

Съ пересылкой за границу 4 руб. въ годъ.

Періодич. изданія и объявл. объ нихъ охотно принимаются въ обмѣнъ.

Подписка и объявленія въ Петрозаводскѣ принимаются: въ Правленіи О-ва (въ помѣщеніи Губернскаго Правленія); въ Губ. Типографіи, въ книжномъ маг. Мазилова, въ Гостинномъ дворѣ.

Гг. иногородніе подписчики и публикаторы благоволятъ обращаться по адресу.

Петрозаводскъ, Правленіе Общества Изученія Олонецкой губ.  
(По редакціи).

Пробные №№ высылаются за 5 семикоп. марокъ, которыя при подпискѣ засчитываются въ уплату. За перемѣну адреса просимъ выслать 4 семикоп. марки.

Отв. издатель: Предсѣд. Правленія О-ва изученія Олонецкой губ. *А. Ф. Шидловскій.*

Редакторы: *И. И. Благовѣщенскій.*  
*Горн. Инж. Б. Н. Михайловъ.*

---

Объ изданіи журнала

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1915 году.

Журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXXII-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направлениемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патріотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1915 году.

Сохраняя это направленіе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. По-

этому въ него войдетъ все, касающееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорѣніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему раціонализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачею раскрывать и отстаивать не пререкаемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ изъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской Епархіи“ Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія свыше 200 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

*Разрочка въ уплату денегъ не допускается.*

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1915 годъ на журналъ для православнаго монашества

## „Русскій Инокъ“.

Въ шестомъ году своего изданія „Русскій Инокъ“ по мѣрѣ силъ своихъ, будетъ продолжать возложенное на него послушаніе предъ русскимъ монашествомъ: будетъ служить органомъ для ихъ взаимообщенія, для поощренія другъ друга къ подъему монашескаго совершенствованія, для руководства старшими и опытнѣйшими младшихъ, начинающихъ въ иноческой жизни.

Пользуясь присылаемымъ въ изобиліи усердными иноками-сотрудниками матеріаломъ, „Русскій Инокъ“ будетъ помѣщать на своихъ страницахъ особенно нужныя въ монашеской жизни наставленія св. отцевъ и современныхъ учителей, а также проповѣди, жизнеописанія подвижниковъ, описаніе обителей, стихотворенія, корреспонденціи изъ жизни монастырей, изображеніе святынь, виды монастырей, распоряженія духовнаго начальства, отзывы о полезныхъ для иноковъ книгахъ, отзывы на запросы подписчиковъ.

„Русскій Инокъ“ будетъ выходить 2 раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ до 4 печатныхъ листковъ.

Къ каждому выпуску будетъ прилагаться доступный для пониманія народа листокъ на благословеніе и листокъ стѣнной библіотеки.

Въ началѣ года подписчикамъ „Русскаго Инока“ будетъ разосланъ Иноческій отрывной календарь объемомъ въ 45 печатныхъ листовъ, со множествомъ статей и выдержекъ изъ св. отцевъ и учителей церкви.

Во вторую половину года подписчики получатъ сборникъ общедоступныхъ поученій и сказаній изъ Пролога за сентябрь-ноябрь мѣсяцы. Прологъ самая употребительная въ монастыряхъ книга поученій, но въ то же время, по своему устарѣлому языку, трудная для пониманія не твердыхъ въ славянскомъ языкѣ, — простецовъ. Чувствуется настоятельная потребность, если не перевести Прологъ, то, по крайней мѣрѣ, упростить его языкъ, замѣнить устарѣлыя и неудобопонятныя слова и выраженія, какъ это исподволь дѣлается въ нашихъ священныхъ и богослужебныхъ книгахъ. Трудъ этотъ — обширенъ и для редакціи — сознаемъ — едва-ли одолѣмъ, но онъ очень благовременъ. Редакція надеется въ этомъ дѣлѣ на помощь иноковъ — сотрудниковъ. Не сомнѣваемся, что найдутся въ нашихъ монастыряхъ, хотя нѣсколько иноковъ, которые возьмутся за этотъ трудъ, можетъ быть, даже временно поселятся для удобства и успѣшности работъ при редакціи. Вотъ тогда, постепенно печатая ихъ переводы, редакція сможетъ одолѣть этотъ большой трудъ и частями издать Прологъ

въ доступномъ, но и достойномъ для церковнаго употребленія, изложеніи.

На этотъ трудъ редація проситъ отозваться добровольцевъ. Цѣна „Русскаго Инока“ со всѣми приложеніями (четыре) 4 рубля.

Адресъ: Почаевъ, Волын. губ. Редація „Русскаго Инока“.  
Редакторъ — *Иеромонахъ Тихонъ*.  
Издатель — *Архимандритъ Витольдъ*.

---

Открыта подписка на 1915 годъ

## Народное Образованіе

ежемѣсячный педагогическій журналъ. Изданіе  
Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

— — —  
ГОДЪ ИЗДАНІЯ XX.

Въ 1915 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ: I. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни („Уголки школьной жизни“). II. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія. III. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики. IV. Обзоръ русскои и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ. VIII. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ. IX. Библиографическій листокъ. X. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ вилѣ отдѣльныхъ приложеній: 1) Школьный Календарь на 1914—1915 учебный годъ. 2) Книжки для учительской бібліотеки (содержанія руководственно педагогическаго) и Книжки для ученической бібліотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для классаго пѣнія. Многія статьи и книжники (особенно, научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами.

Въ журналѣ принимаютъ участіе Н. Н. Бахтинъ, проф. А. А. Бронзовъ, А. М. Ванчаковъ, проф. Д. И. Введенскій, Н. С. Дрентельнъ, К. Д. Дубровскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, Кл. Лукашевичъ, Ш. Н. Лупповъ, А. П. Налимовъ, Н. Новичъ, И. И. Полянскій, Г. Л. Поповъ, М. М. Поповъ-Платоновъ, В. Родниковъ, В. Л. Розенбергъ, Я. И. Руд-

невъ, свящ. Е. Сосунцовъ. П. Тичеръ, В. Федоровъ, проф. В. Шимкевичъ, акад. М. В. Яновскій и многіе другіе.

Подписная цѣна на журналъ Т Р И РУБЛЯ за годъ съ пересылкою.

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: Птг., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ *П. Мироносицкій.*

---

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1915 годъ.

Издательство В. М. Скворцова

дастъ своимъ **ЗА 12 РУБ.** 3 періодическихъ орга-  
подписчикамъ на и 5 названій

отдѣльныхъ изданій, а именно: ежедневная политическая, обще-  
ственная и церковная газета

**„КОЛОКОЛЬ“** X г. изд. въ годъ 300 №№.  
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
годъ—6 р. Полгода—3 р. 1 мѣс.—50 к.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетическій, проповѣдническій и духовно-беллетристическій журналъ

VII г.  
52 №№ **„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“** подписная  
цѣна:  
на годъ—3 р. Полгода—1 р. 50 к.

Годовые подписчики на газ. „Колоколь“ и журн. „Голосъ Истины“ вносятъ за оба зданія только 8 руб. и получаютъ бесплатно

Сочиненіе

## РАЗОБЛАЧЕНІЕ ТАЙНЪ МАССОНСТВА.

Павла Николо.

(Безплатное приложеніе къ журналу „Голосъ Истины“).

2 части съ предисловіемъ епископа Перари Жуана. Перев. Валентины Коршъ.

Сверхъ того въ фельетонахъ газеты „Колоколь“, будутъ напечатаны два высоко-художественныхъ произведенія, а именно:

„НА ЗАРЬ БЛАГОДАТИ“, романъ изъ первыхъ временъ христіанства, Попова ермсакаго, автора „Живыхъ ф. келовъ“ и философскихъ этюдовъ „Зло“ и „Счастье“.

„ХРИСТІАНКА“. Повѣсть изъ современной жизни Франціи. Переводъ Мазуренко.

Ежемесячный журналъ (XX г. изданія) „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ 12 №№ въ годъ.

съ 4 бесплатными приложеніями.

Подписная цѣна: на 1 годъ 6 р. за полгода 3 руб.

150 №№ Православный Благовѣстникъ.  
Двухмѣсяч. 6 вып.

Путеводитель въ живомъ словѣ пастыря-проповѣдника и учителя вѣры и нравственности.

Сборникъ подробныхъ проповѣдническихъ конспектовъ и схемъ на всѣ воскресныя и праздничныя церковныя службы, вѣбогослужебныя и миссіонерскія бесѣды въ кругу 1915 церковн. года. ЧУДЕСА И ЗНАМЕНІЯ НАШЕГО ВРЕМЕНИ, сборникъ религиозно-назидательныхъ разсказовъ изъ міра таинственнаго, расположенныхъ въ порядкѣ катихизическаго ученія о вѣрѣ.

Пособіе для церковныхъ поученій и христоматія для чтенія въ семьѣ и школѣ.

Церковныя вопросы на думской каеедрѣ и исторія и обличеніе новыхъ раціоналистическихъ сектъ.

Вновь переработанное сочиненіе Н. Гумилевскаго. (Будетъ печататься особымъ счетомъ страницъ въ „Мисс. Обозр.“ 1915 г.).

Подписавшіеся на всѣ изданія и приложенія

— вмѣсто 20 руб. платятъ только 12 руб. —

и въ 1915 г. получаютъ: 300 №№ ежедневн. газ. „Колоколъ“, 52 №№ еженед. журн. „Гол. Истины“, 12 №№ ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обозр.“, 6 вып. „Прав. Благов.“ и 4 книжки бесплатн. приложеній. Разсрочка допускается для подписавшихся на всѣ изданія: При подпискѣ 9 р., къ 15 іюля 3 руб. Г.г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му января подписныя деньги, благоволятъ не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ: — „подписку прошу возобновить на такія-то изданія, деньги высланы будутъ тогда то“ и приклеить свой адресный билетикъ 1914 года. Подписку просимъ избѣгать направлять чрезъ книжные магазины, такъ какъ и редація и адресатъ теряютъ 5 проц., а адресовать исключительно на редакцію: Петроградъ, Невскій, 153, Редація „Колоколъ“.

Новые читатели, подписавшіеся до декабря, будутъ получать бесплатно „Колоколъ“ до конца года.

Издатель-Редакторъ В. М. Скворцовъ.

Редакторы: И. И. Высоцкій и В. Ф. Смирновъ

Открыта подписка на новое интересное злободневное издание ред. „Духовная Бесѣда“

## ВОЙНА ЧЕТЫРНАДЦАТАГО ГОДА

(по рассказамъ участниковъ и очевидцевъ),

въ трехъ выпускахъ, цѣна каждого выпуска 1 р. и 3 р. за всѣ три выпуска съ пересылкой, съ <sup>0</sup>/<sub>10</sub> отчисленіемъ на раненыхъ воиновъ. По выходѣ въ свѣтъ цѣна на изданіе будетъ значительно повышена. О времени выхода въ свѣтъ будетъ объявлено отдѣльно.

**СОДЕРЖАШЕ:** 1) Наканунѣ грозы. 2) Первые шаги <sup>(3)</sup> На поляхъ битвъ. 4) Боевыя картины. 5) Письма съ театра войны. 6) Пѣмцы и казаки. 7) Лѣтопись героизма. 8) Война и духовенство. <sup>(4)</sup> 9) Ужасы и звѣрства. 10) Раненые. 11) Плѣнные. 12) Операциа на морѣ. <sup>(3)</sup> 13) Война въ воздухѣ. 14) Смѣсь.

Цѣль изданія даъ полную картину текущей войны во всѣхъ ея видахъ и проявленіяхъ.

Выпуски высылаются на наличныя и съ наложеннымъ платежомъ. Съ требованіями обращаться въ редакцію журнала „Духовная Бесѣда“ по адресу: ПАВОЛОЧЬ, Кіевской губ.

---

---

## 29-й годъ ОТКРЫТА ПОДПИСКА изданія.

---

---

 на ежемѣсячный духовный журналъ 

„Наставленія и утѣшенія св. вѣры христіанской“  
НА 1915 годъ.

ПРОГРАММА:

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„Наставленія и Утѣшенія св. вѣры христіанской“.

1) Выписки изъ твореній св. Отцевъ Церкви и изъ произведеній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя современными потребностями, по изданіямъ въ разныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ пѣ-

снопѣннѣй въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго перевода, если таковой окажется въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою, и въ трудахъ русскихъ поэтовъ.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.

4) Паиздательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

7) Описанія и повѣствованія изъ исторической жизни Аео-на и Православной Церкви.

Изданіе будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяць, въ объ-емѣ 3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ОДИНЪ рубль съ доставкою городскимъ под-писчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписка на изданіе просить адресовать: въ гор. Одессу, на Аеоиское Андреевское Подворье, Довѣренному Русскаго на Аеоиѣ Свято Андреевскаго Общежительнаго Сѣита.

---

РЕДАКТОРЪ *Протоіерей Сергій Петровскій.*

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

I. Таврическій царк.-обществ. Вѣстникъ. — I. Слово Святого о Святой. (Окончаніе) А. Адриана. — II. Таврическое духовенство и война. а) Рапортъ свящ. К. Павловскаго на имя Его Преосвященства. б) Жертвы на больн. и раненыхъ воиновъ отъ духовенства, прихожанъ, учащихъ и учащихся в) Библіотека для больн. и ран. воиновъ. г) Поступили пожертвованія въ Епарх. Комитетъ вещами (продолженіе). д) Засѣданіе Таврич. Епарх. Комитета. е) Въ Тав. Епарх. Комитетъ. — III. хроника. Архіерейскія служенія. — IV. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости. — I. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія. — II. Объявленія.

Приложеніе. Протоколы съѣзда духовенства Таврической епархіи сессіи 1914 г. (продолженіе)

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Ирнархъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. — 1 Декабря 1914 года.

Цензоръ — кафедральный протоіерей А. Назаревскій.

При семъ № прилагается для всѣхъ подписчиковъ объявленіе о подпискѣ на журналы «Вокругъ Свѣта» и «Мірокъ».

Коммиссія предлагаетъ принять означенное сообщеніе къ свѣдѣнію и просить Почетительство къ будущему съѣзду представить расчетъ по погашенію этого займа, въ остальномъ, т. е. въ исполненіи этого дѣла, Коммиссія предлагаетъ, что съѣздъ будетъ поставленъ въ извѣстность его коммиссіей по осмотру Сакскихъ помѣстій и по ревизіи его отчетности.

7) По вопросу о поступленіи на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ взносовъ отъ благочинническихъ округовъ, монастырскихъ подворій и монастырей, свѣчнаго завода, вѣнчикової суммы и о выдачѣ—поступившихъ суммъ въ подлежащія духовно-учебныя заведенія и другія учрежденія, а также и отдѣльнымъ лицамъ.

Изъ отношенія Таврической Духовной Консисторіи, отъ 11 іюня 1914 г. за № 12132-мъ, видно,

1) Что всѣхъ взносовъ должно было поступить—146683 р. 79 коп. (по постановленію съѣзда 1912 г. на 1913 годъ).

2) Поступило—119938 руб. 56 коп., а съ остаткомъ къ 1-му янв. 1913 г. (283 р. 87 к.) было—120222 р. 43 к.

3) Осталось недополученнымъ—26461 р. 36 коп.

Но эта сумма оказалась меньше ожидаемой къ полученію (28586 руб. 71 коп.) на 2125 руб. 35 коп. вслѣдствіе того, что съѣздомъ 1912 г. не зачислена къ поступленію 1000 руб. вѣнчикової суммы (зачислено 1700 руб. вм. 2700 р.) и 600 руб., поступающихъ отъ Правленія свѣчнаго завода за счетъ Симферопольскаго собора; кромѣ того въ этой суммѣ значится 523 руб. 52 коп. взносовъ, представленныхъ благочинными Сѣрогозскимъ и 1-го Ногайскаго округовъ на 1914 годъ и 1 руб. 83 коп. остатка отъ прежнихъ лѣтъ.

Изъ полученной Таврической Духовной Консисторіей суммы (120322 руб. 43 коп.) въ теченіи 1913 года выдано подлежащимъ учрежденіямъ и лицамъ—116808 руб. 16 коп. и оставалось не выданными 3414 руб. 27 коп. Кромѣ того невыдача остальной суммы подлежащимъ учрежденіямъ и лицамъ (27928 руб. 98 коп.) произошла за неполученіемъ недоимки отъ округовъ, монастырей, подворій и духовенства,—вырижающійся къ 1 янв. 1914 года въ суммѣ 25172 руб. 44 коп.

На основаніи сообщеннаго Коммиссія предлагаетъ необходимымъ зачислить на приходъ невнесенные по смѣтѣ на 1914 годъ—1000 руб. вѣнчикової суммы и 600 руб., внесенныхъ Правленіемъ свѣчнаго завода за Симферопольскій соборъ.

8) О вѣнчикової суммѣ, имѣющей быть внесенной на 1915 г.

По сообщенію Таврическ. Дух. Конс., отъ 6 іюня 1914 г. за № 11848, вѣнчикової суммы въ настоящее время имѣется 3000 руб., каковую сумму коммиссія и предлагаетъ необходимымъ внести на приходъ на 1915 годъ,

9) По вопросу о суммахъ, подлежащихъ внесенію на приходъ по смѣтѣ 1915 года, отъ духовно-учебныхъ заведеній, мо-

настырей, подворій, личнаго взноса духовенства, свѣчнаго завода, Б.-Знаменскаго округа.

На основаніи свѣдѣній, данныхъ комиссіями съѣзда подлежатъ, по мнѣнію счетной комиссіи зачисленію на приходъ по смѣтѣ 1915 года (подлежать) слѣдующія суммы:

А. По Таврической Духовной Семинаріи:

1) Арендной платы за семинарскую дачу — 200 руб.

2) Пансіонерскихъ излишковъ (181 р. — 157 р. 15 к. — 8 р.) X 70<sup>1/2</sup> — 1117 р. 43 коп.

3) Отъ иноцарх. и иносословн. восп. — 706 р. 67 к.

4) Отъ незамѣщенныхъ вакансій — — — —

Б. По Мужскому Духовному училищу:

1) Пансіонерскихъ излишковъ (154 р. 60 — 135 р. 23) X 107 — 206<sup>1</sup> руб. 89 коп.

2) Остатка отъ освободившейся епархіальной ассигновки за назначеніемъ штатной суммы по содержанію личнаго состава — 399 руб. 84 коп.

3) Епархіальной суммы, ассигнованной на ремонтъ и содержаніе училища на 1913 г. и освободившейся за назначеніемъ на этотъ предметъ штатной суммы (1500 руб. за весь годъ, а за сент., окт., нояб. и дек. 500 р.) — 500 руб.

4) Таковой же суммы за 1914 г. — 1500 руб.

5) Епархіальной суммы, ассигнованной на содержаніе параллельныхъ классовъ въ 1913 г. и освободившейся за назначеніемъ штатной суммы на этотъ предметъ — 898 руб. 18 к.

6) Таковой же суммы изъ ассигновки на 1914 г. — 855 руб.

7) Отъ незамѣщенныхъ вакансій — — — —

В. По женскому Духовному училищу:

1) Арендной платы за землю подъ свѣчнымъ заводомъ, по-ступившей въ 1914 г. — 200 руб.

2) Арендной платы за канаву отъ Демикели за тотъ же годъ — 75 руб.

3) Арендной платы за тотъ же годъ за садъ — 1000 руб.

4) Арендной платы за землю Гранабарской (усл. 8 ноября 1913 г.) — за 1914 г. — 13905 руб. 33 коп.

5) Пансіонерскихъ излишковъ (81 р. 60 коп. — 135 р. 23 коп.) X 181. — — — 8392 р. 97 коп.

6) 0/00 отъ училищнаго капитала — 1648 р. 17 к.

7) Отъ незамѣщенныхъ вакансій — — — —

8) По тому же училищу занесенныхъ въ 1913 году: арендной платы за садъ и канаву — 1625 руб.

Г. По вселомщицкой школѣ:

1) Пансіонерскихъ излишковъ (100 р. X 9 + 50 + 20 р. X 12) — 1190 руб.

2) 0/00 съ Вдовьяго капитала — 1575 руб.

3) Отъ попечительства 500 р. и за 1914 г. 500 р. — 1000 р.

Д. Отъ монастырей:

1) Общая по всеѣмъ монастырямъ сумма. — 685 руб.

Е. Отъ подворій:

1) Алешковскаго женскаго монастыря въ имѣніи Тищенко на 1914 г. (не внесен.)—122 руб. и на 1915 годъ—122 руб., всего — 244 руб.

2) Бахчисарайскаго монастыря въ г. Симферополѣ — на 1914 г. (не внесенные)—350 р. и на 1915 г.—350 р. а всего—700 р.

3) Кизильташскаго монастыря въ г. Геническѣ на 1914 г. (не внесено) —420 руб. (эта сумма взыскана и находится въ Таврической Духовн. Консист.) и на 1915 г.—420 р. а всего—840 р.

*Примѣчаніе:* Эти суммы приняты съѣздами въ указанныхъ выше опредѣленныхъ ежегодныхъ размѣрахъ. Подворья же въ г. Феодосіи (Топловскаго монастыря) и въ г. Симферополѣ (Космо-Даміановскаго монастыря) имѣютъ быть обложены по ихъ доходности вмѣстѣ съ округами.

Ж. Личнаго взноса духовенства —5961 руб.

З. Отъ свѣчнаго завода:

1) Принятой по прежнимъ постановленіямъ съѣздовъ ежегодной суммы — 10000 руб.

2) На квартирное пособіе преподавателямъ женскаго училища —3000 руб.

3) Взноса за Симферопольскій соборъ —600 руб.

И. Отъ Больше-Знаменскаго округа —270 руб.

10) Въ дополненіе къ п. 3-му Комиссія полагаетъ необходимымъ высказать слѣдующее:

Внесенные по смѣтѣ мужскаго духовнаго училища въ 1912 г. —1700 руб. на погашеніе этой ссуды и полученные Правленіемъ этого училища, но не высланные Правленіемъ въ Попечительство, а погашенные Правленіемъ свѣчнаго завода за счетъ погашенія ссуды въ 7000 руб., — въ настоящее время изъ смѣты по мужскому духовному училищу исключить и просить Таврическую Духовную Консисторію эту сумму также внести въ Попечительство, но въ погашеніе 70000 руб. займа, который въ должной мѣрѣ не погашенъ.

При настоящемъ докладѣ возвращаются и всѣ относящіяся къ этому докладу официальныя бумаги.

Протоіерей А. Терновскій.

Священникъ В. Гавриловъ.

1914. 26— VI. Утверждается. Немедленно Правленію семинаріи возбудить ходатайство.

*Епископъ Димитрій.*

## Ж У Р Н А Л Ъ № 17.

Епархіального сѣзда Духовенства Таврической епархіи сессіи 1914 года отъ 25 іюня.

Въ засѣданіи присутствовали всѣ о. о. депутаты, кромѣ протоіерея І. Иванова и протоіерея Антонія Серединскаго.

По открытіи засѣданія слушали: словесное заявленіе о. Ректора Духовной Семинаріи архимандрита Иринарха о томъ, что пансіонерскіе излишки, расходуемые семинаріей на улучшеніе стола воспитанниковъ, ежегодно выключались сѣздомъ Таврическаго Епархіального Духовенства по дополнительной смѣтѣ, что не могло не влести за собою затрудненія въ денежныхъ дѣлахъ семинаріи.

Справка первая. Пансіонерскіе излишки съ воспитанниковъ дѣтей духовенства епархіи (по 15 р. 85 к) и съ дѣтей иноепархіальныхъ и инословныхъ (въ суммѣ 1700—2000 р.) составляютъ существенное подспорье для расхода бюджета по улучшенію стола воспитанниковъ; при отсутствіи этого источника неизбѣженъ ежегодный перерасходъ по этой статьѣ, такъ какъ продукты первой необходимости (мясо, рыба, хлѣбъ) значительно вздорожали. Вынуждаемая вышеуказаннымъ обстоятельствамъ семинаріа ежегодно расходовала на улучшеніе стола воспитанниковъ не только пансіонерскіе излишки съ воспитанниковъ дѣтей духовенства епархіи, помѣщенные приходомъ и расходомъ въ утвержденную св. Синодомъ смѣту, но рѣшительно всѣ пансіонерскіе излишки.

Справка вторая. Епархія, ежегодно расходуя значительныя суммы на содержаніе семинаріи и другихъ духовно-учебныхъ заведеній

(до полутора ста тысячъ рублей), при наличности перегруженія платежнаго обложенія церквей всегда смотрѣла на пансіонерскіе излишки, какъ на одну изъ статей своего дохода, чѣмъ и объясняется фактъ, что Епархіальные сѣзды духовенства кажда-го-годно пансіонерскіе излишки вносили въ свою смѣту, какъ одну изъ статей прихода.

Сознавая, что пансіонерскіе излишки существенно облегчаютъ платежное обложеніе церквей епархіи, обремененныхъ тяжелыми налогами, съ другой стороны, что семинарія безъ этой суммы неизбежно вынуждена будетъ дѣлать перерасходы по улучшенію стола воспитанниковъ, Таврической Епархіальный сѣздъ духовенства сессіи 1914 года постановилъ: а) выключить суммы пансіонерскихъ излишковъ изъ смѣты на 1915 годъ и б) почтительнѣйше просить Его Преосвященство войти съ ходатайствомъ въ хозяйственное управленіе при св. Синодѣ возмѣститъ потерю Епархіи около 2000 руб. изъ расхода бюджета св. Синода по питанію воспитанниковъ назначеніемъ пособія на улучшеніе стола пансіонеровъ въ суммѣ 2000 руб.

---

1914. 26 — VI. Утверждается.

*Епископъ Димитрій.*

## ПРОТОКОЛЬ № 18.

Засѣданія Епархіальнаго сѣзда Духовенства Таврической епархіи 25 іюня 1914 года.

На засѣданіе прибыли всѣ о. о. депутаты, кромѣ прот. А. Срединскаго и прот. І. Иванова.

По открытіи засѣданія сѣздъ имѣлъ сужденіе о недоимкахъ по личнымъ взносамъ духовенства епархіи на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. По обмѣнѣ мнѣній выяснилось, что настоящему сѣзду не представляется возможнымъ установить точную цифру сихъ недоимокъ, ибо не всѣ о. о. благочинные представили именные списки всѣхъ

недоимщиковъ, начиная съ 1909 года; выяснилось также, что нѣкоторые чины духовенства, какъ напр. священникъ — законоучитель Севастопольскаго реального училища С. Богоявленскій упорно не представляютъ установленнаго на указанный предметъ взноса.

**Справка 1.** Епархіальный въѣздъ духовенства сессіи 1913 года (прот. № 10) постановилъ по всему вопросу: „напомнить о. о. благочиннымъ постановленіе епархіальнаго съѣзда 1912 года и просить ихъ, чтобы къ будущему епархіальному съѣзду ими были представлены списки всѣхъ недоимщиковъ, начиная съ 1909 года, а на будущее время къ каждому епархіальному съѣзду своевременно были представляемы отдѣльные именные списки членовъ причта о денежныхъ ихъ взносахъ на содержаніе духовно учебныхъ заведеній. Срокъ представленія взносовъ сихъ остается прежній. Относительно же законоучителей (Ялтинской гимназіи священника І. Булгакова, Севастопольскаго реального училища С. Богоявленскаго, Ногайской женской гимназіи Н. Рубовецкаго и Ногайскаго реального училища С. Чиннова) просить Его Преосвященство предложить имъ обязательно представлять свои личные взносы.

**Справка 2.** На означенномъ протоколѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 21 іюня 1913 г. за № 4657, слѣдующаго содержанія: „всѣ о. о. законоучители свѣтскихъ учебныхъ заведеній находятся въ безусловномъ подчиненіи у меня, какъ у Епархіальнаго начальника. Всѣ постановленія съѣзда, утвержденныя епископомъ, для нихъ обязательны. Если кому изъ нихъ тяжело служить подъ моимъ начальствомъ и исполнять мои требованія, то могутъ искать себѣ мѣста внѣ предѣловъ вѣренной мнѣ епархіи; наше отечество, слава Богу, велико, а я силой никогда и никого не стану удерживать. Немедленно предлагаю названнымъ священникамъ исполнить постановленіе съѣзда.

П о с т а н о в и л и: напомнить о о. о. благочиннымъ постановленія епархіальныхъ създовъ духовенства 1912 и 1913 годовъ и просить ихъ, чтобы къ будущему епархіальному създу ими непременно были представлены списки всѣхъ недоимщиковъ, начиная съ 1909 г.; а личные взносы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній аккуратно были представляемы, при поименныхъ спискахъ, поподробно. Относительно-же священника—законоучителя С. Богоявленскаго обратить вниманіе Архiepастыря и просить его о взысканіи чрезъ г. Директора Севастопольскаго реального училища числящейся за священникомъ С. Богоявленскимъ недоимки, начиная съ 1909 года.

2. Слушали отношеніе Таврической Духовной Консистеріи, отъ іюня с. г. за № 12029 съ препровожденнымъ при семъ отношеніи спискомъ благочинническихъ округовъ, монастырей и ихъ подворій съ указаніемъ ихъ взносовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, а также и недоимокъ, числящихся за нѣкоторыми округами, монастырями и подворьями. Изъ указаннаго списка усматривается, что недоимка за округами, монастырями и подворьями (за выключеніемъ 5 тысячъ рублей, числящихся за свѣчнымъ заводомъ) опредѣляется суммой 21,824 руб. 99 коп.

С п р а в к а Създу духовенства сессіи 1912 года, по обсужденіи вопроса о недоимкахъ, п о с т а н о в и л ъ: „обложеніе 0/0 по займамъ ссудъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній отложить до 1 января 1916 года, а съ 1 января 1916 года погашеніе 0/0 возлагать на тѣ округа, за которыми образовались недоимки по взносамъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній.

П о с т а н о в и л и: списокъ округовъ, за которыми числятся недоимки на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, отпечатать, а о. о. благочинныхъ сихъ округовъ предупредить, что если не будутъ погашаемы эти недоимки, то уплата 0/0 по займамъ духовно-учебныхъ заведеній будетъ

возложена на нихъ съ 1916 г.

3. Слушали: прошение псаломщика св.-Николаевской церкви с. Перво-Николаевки Бердянского уѣзда, Іова Сотниченко о назначеніи ему церковной стипендіи для обученія его сына (второго) Θεодора въ училищѣ глухонѣмыхъ.

Справка 1. Съѣздъ духовенства сессіи 1913 г., по заслушаніи отношенія Таврической Духовной Консисторіи, отъ 24 іюня 1913 года за № 11582, о выдачѣ субсидіи на воспитаніе глухонѣмыхъ дѣтей псаломщика Іова Сотниченко—Александра 9 лѣтъ и Θεодора—7 лѣтъ, постановилъ предоставить одному изъ сыновей Сотниченко одну церковную стипендію съ тѣмъ, чтобы содержаніе этой стипендіи передавалось Таврической Духовной Консисторіей въ училище глухонѣмыхъ.

Справка 2. Епархіальный съѣздъ настоящей сессіи, по заслушаніи журнала подготовительной комиссіи о томъ, что консисторіей въ настоящемъ году выданы ассигнованные епархіальнымъ съѣздомъ духовенства 1913 г. на стипендію сына псаломщика Іова Сотниченко—Александру въ суммѣ 131 руб. 63 коп., постановилъ: просить правленіе духовнаго училища содержаніе одной церковной вакансіи передать въ консисторію и въ будущемъ 19<sup>14</sup>/<sub>15</sub> учебномъ году для выдачи по назначенію.

Справка 3. Псаломщикъ, согласно постановленію съѣзда духовенства сессіи 1907 года имѣетъ право изъ двухъ дѣтей одного воспитывать на церковный счетъ.

Справка 4. Согласно заявленію благочиннаго прот. о. Н. Степанова Іовъ Сотниченко въ настоящее время воспитываетъ двухъ дѣтей, содержанія по должности псаломщика получаетъ онъ около 600 рублей въ годъ.

По обмѣнѣ мнѣній на закрытую баллотировку былъ поставленъ вопросъ: предоставить-ли второму сыну Іова Сотниченко Θεодору церковную вакансію въ мужскомъ духовномъ училищѣ.

Большинствомъ 16 противъ 3 вопросъ рѣшенъ отрицательно. П о с т а н о в и л и: въ просьбѣ псаломщика Иова Сотниченко о предоставленіи для второго его сына Θεодора церковной вакансіи отказать.

4. С л у ш а л и: журналы подготовительной комиссіи №№ 2 и 4 по вопросу о погашеніи % по займамъ 1913 года, а именно: а) по женскому духовному училищу—870 р. 46 коп.

Справка 1. Долгу за женск. училищемъ числилось къ 1 января 1913 г. 13.300 руб.; новыхъ займовъ не было сдѣлано; въ теченіе 1913 года уплачено—4300 руб.; на 1-е января 1914 года долгу осталось 9000 руб.

Справка 2. Упложено международному банку % всего 87 р. 76 коп.

б) по духовной семинаріи—633 р. 12 коп.

Справка. Съѣздъ духовенства Таврической епархіи сессіи 1913 г. протоколомъ отъ 22 іюня за № 13, п. 3 постановилъ: о суммѣ въ 183 р. 20 коп., уплаченныхъ за переучетъ долга въ суммѣ 8500 руб. на срокъ по 20-е іюня 1913 года имѣть сужденіе въ будущемъ епархіальномъ съѣздѣ. Въ іюнь 1913 года при уплатѣ долга въ 8500 руб. уплачено % 21 руб. 25 коп., и въ ноябрѣ мѣс. при займѣ 10000 руб., срокомъ по 20-е мая 1914 года, уплачено % 428 руб. 67 коп., а всего 633 руб. 12 коп.

и в) по мужскому духовному училищу—916 р. 05 коп.

Справки по сему вопросу никакихъ не представлено.

П о с т а н о в и л и: внести израсходованные на уплату % по займамъ въ дополнительную смѣту по семинаріи—633 руб. 12 коп., по женскому духовному училищу—870 руб. 46 коп. и по мужскому духовному училищу—916 р. 05 коп.

5. С л у ш а л и расчетную вѣдомость погашенія ссуды духовенству Таврической Епархіи на расширение зданій мужскаго духовнаго училища и

Епархіального женскаго училища въ г. Симферополь въ 30000 рублей изъ 5% годовыхъ.

Справка. Уплата этого займа, какъ усматривается изъ указаной вѣдомости, оканчивается въ 1915 году.

П о с т а н о в и л и: внести въ дополнительную ассигновку въ окончательное погашеніе этого займа 3000 руб. и въ уплату 0% по нему 150 руб., а всего 3150 рублей.

6. С л у ш а л и: предложеніе счетной комиссіи внести въ дополнительную смѣту по содержанию мужскаго духовнаго училища въ 1915 году 832 р. на отопленіе и 380 руб на освѣщеніе сего училища.

Справка. Съѣздъ духовенства сессіи 1913 года, при обсужденіи вопроса о добавочной ассигновкѣ на отопленіе мужскаго духовнаго училища, п о с т а н о в и л ъ: доассигновать Симферопольскому духовному училищу на отопленіе 832 руб. и на освѣщеніе 380 руб. и внести эти суммы въ дополнительную смѣту на 1914 годъ.

П о с т а н о в и л и: внести въ дополнительную смѣту на 1915 годъ по содержанию мужскаго духовнаго училища на отопленіе 832 руб. и на освѣщеніе 380 руб.

7. С л у ш а л и: просьбы правленія мужскаго духовнаго училища: а) о сохраненіи на содержаніе бібліотеки въ 1915 году 200 руб.

Справка 1. По нормальной смѣтѣ на 1914 годъ на бібліотеку ассигновано 100 руб и на прибрѣтеніе учебниковъ по природовѣдѣнію 100 рублей. Правленіе училища выключило изъ смѣты на 1915 годъ 100 руб. на прибрѣтеніе учебниковъ по природовѣдѣнію, но вмѣстѣ съ тѣмъ проситъ сохранить и ассигновать на 1915 годъ 200 руб. на содержаніе бібліотеки.

Справка 2. На бібліотеку по смѣтѣ св. Синода положено 100 руб.

и б) просьбу того же училища о сохраненіи 100 руб. на канцелярію.

Справка. На канцелярію по смѣтѣ св. Синода положено 100 руб. и по нормальной смѣтѣ 100 р.

Вопросы объ ассигнованіи 200 руб. на бібліотеку и 100 руб. на канцелярію были поставлены на закрытую баллотировку, при чемъ ассигновка 200 руб. на содержаніе бібліотеки большинствомъ 17 противъ 2 была отвергнута, отвергнута также и ассигновка 100 руб. на канцелярію большинствомъ 15 противъ 4.

П о с т а н о в и л и: въ просьбѣ правленія училища объ ассигнованіи 200 руб. на бібліотеку училища и 100 руб. на канцелярію отказать и изъ смѣты на 1915 годъ исключить по содержанію личного состава (на бібліотеку) 100 руб. и 100 руб. изъ статьи по содержанію дома (на канцелярію).

---

1914. 27--VI. Утверждается.

*Епископъ Димитрій.*

## П Р О Т О К О Л Ъ № 19.

Засѣданія Епархіального съѣзда духовенства сессіи 1914 года іюня 23 дня.

Въ засѣданіе прибыли всѣ о. о. депутаты, кромѣ протоіереевъ Г. Иванова и А. Срединскаго.

По открытіи засѣданія слушали резолюцію Его Преосвященства на протоколъ № 7 епархіального съѣзда сессіи сего 1914 года слѣдующаго содержанія по вопросу о перестройкѣ старой больницы подъ квартиры двухъ преподавателей духовнаго училища: въ виду важности вопроса, пересмотрѣть его вмѣстѣ съ членами правленія училища, пригласивъ ихъ на съѣздъ.

На засѣданіе съѣзда были приглашены смотритель училища А. Леонтьевъ, протоіерей А. Поповъ, дѣлопроизводитель правленія училища И. Покровскій и священникъ Г. Балабаненко. Члены правленія доложили съѣзду, что двѣ квартиры необходимы для преподавателей черченія и рисованія

и латинскаго языка. Эти преподаватели будутъ и классными наставниками. Весьма желательно, чтобы классные наставники жили при училищѣ. Въ новомъ учительскомъ корпусѣ всѣхъ квартиръ 6 и такихъ квартиръ, которыя могли бы быть раздѣлены на двѣ, нѣтъ. Всѣ квартиры заняты. И несправедливо было бы обезпечивать квартирой однихъ учителей, другимъ въ ней отказывать. И несомнѣнно, обезпеченіе квартирой преподавателя привяжетъ его къ училищу.

Нѣкоторые о. о. депутаты высказали сомнѣніе, дѣйствительно ли перестройка больницы будетъ стоить, какъ показало въ смѣтѣ, 2600 руб.? Не будетъ ли перерасхода, какъ было съ перестройкой училищнаго корпуса? Нѣкоторые о. о. депутаты указали на то, что, по ихъ мнѣнію, стѣны стараго зданія больницы непрочны. Члены правленія заявили, что, по категорическому заявленію г. Ларионова, стѣны прочны и смѣта составлена правильно и вся перестройка не будетъ стоить больше смѣтной суммы.

По обсужденіи этого вопроса и по обмѣнѣ мнѣній, постановили: ассигновать на перестройку старой больницы подѣ квартиры 2-мъ преподавателямъ, согласно составленной г. Ларионовымъ смѣты 2600 руб., позаимствовавъ изъ остатковъ отъ страховаго капитала изъ 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> годовыхъ съ разсрочкой на десять лѣтъ и внести въ дополнительную смѣту на 1915. годъ 104 руб. въ уплату <sup>0</sup>/<sub>0</sub> по сему займу. вмѣстѣ съ тѣмъ съѣздъ категорически требуетъ отъ правленія училища, чтобы эта перестройка сдана была съ подряда не болѣе какъ за 2600 руб., а если за эту сумму перестройку сдѣлать нельзя, то ни въ коемъ случаѣ ее не производить, а доложить будущему съѣзду. Преподаватели одинъ годъ съ квартирой потерпятъ.

Въ связи съ этимъ вопросомъ слушали предложеніе о. предсѣдателя о томъ, что не слѣдуетъ ли духовенству подумать объ устройствѣ

квартиръ для преподавателей и женскаго училища. Въдъ епархія ежегодно даетъ означеннымъ преподавателямъ квартирнаго пособія до 3000 руб. Съ постройкой корпуса для квартиръ <sup>0</sup>/<sub>0</sub>/<sub>0</sub> по займу на этотъ предметъ и содержаніе корпуса не будутъ стоить больше 3000 руб., а епархія будетъ имѣть цѣнную собственность.

П о с т а н о в и л и:—принять предложеніе и передать его на предварительное обсужденіе десятковыхъ сѣздовъ, которые свои заключенія представляютъ будущему епархіальному сѣзду.

С л у ш а л и: отзывъ правленія Симферопольскаго духовнаго училища по содержанію отчета временнаго ревизіоннаго комитета по провѣркѣ нештатныхъ суммъ прихода-расходныхъ книгъ духовнаго училища, поступившихъ на содержаніе училища въ 1911, 1912 и 1913 г.г.

По заслушаніи отзыва правленія Симферопольскаго духовнаго училища по содержанію отчета временнаго ревизіоннаго комитета, заслушаннаго (отчета) въ одномъ изъ предыдущихъ засѣданій, Сѣздь, разсмотрѣвъ прихода-расходную книгу и приложенную къ ней исполнительную смѣту архитектора Ларионова и принявъ во вниманіе выводы временнаго ревизіоннаго комитета по дѣлу ремонта училищнаго корпуса, вынесъ твердое убѣжденіе въ наличности предосудительно небрежнаго отношенія со стороны училищной администраціи къ дѣлу ремонта корпуса и легкомысленно—безцеремоннаго обращенія съ епархіальными суммами, а почему п о с т а н о в и л ъ: почтительнѣйше просить Его Преосвященство принять рѣшительныя мѣры къ тому чтобы лица, поставленные во главѣ училища на будущее время лишены были возможности повторять столь невыгодныя и весьма тяжелыя для епархіальнаго бюджета операціи, и съ должнымъ уваженіемъ и добросовѣстностью относились къ расходованію епархіальныхъ суммъ, памятуя, съ какимъ трудомъ и лишеніями для при-

ходскихъ церквей получаютъ эти суммы. Что же касается до моральной и служебной отвѣтственности того состава правленія мужскаго духовнаго училища, которое руководило и дѣйствовало по производству указанной перестройки, а также эконома училища, находившагося подъ непосредственнымъ подчиненіемъ правленія во исполненіе его распоряженій, съѣздъ, не находя возможнымъ выяснитъ степень виновности каждаго изъ нихъ, и считая неблагоприятное время и условія для перестройки училища (іюль, августъ и сентябрь), отсутствіе заготовительнаго матеріала, его дороговизну одного изъ главныхъ и существенныхъ причинъ огромнаго перерасхода—на ряду съ дезорганизаціей правленія, внесенной какъ отсутствіемъ въ такое важное для училища время, вслѣдствіе отпуска смотрителя училища, такъ и непригодностію для этой цѣли совершенно неопытнаго, непрактичнаго и несерьезно отнесшагося къ дѣлу помощника смотрителя, а также и безконтрольной дѣятельностію эконома, —полагаетъ оставить мѣру взысканія съ указанныхъ лицъ всецѣло на благоусмотрѣніе Архипастыря, твердо вѣря въ Его благопопечительное отношеніе къ учебнымъ заведеніямъ епархіи и неуклонное стремленіе къ огражденію ея интересовъ.

Засимъ былъ поставленъ на обсужденіе вопросъ о покрытіи перерасхода по перестройкѣ зданія училища въ 1911—1912 г. Въ своемъ отзывѣ правленіе училища проситъ съѣздъ: 1) или не зачитывать въ смѣту 1915 года суммы полученныя отъ св. Синода въ 1913 и 14 г.г., согласно закону 12 іюля 1913 года, и тогда правленіе училища покроетъ весь перерасходъ, или 2) ассигновать отдѣльную сумму на покрытіе перерасхода?

Съѣздъ, находя болѣе раціональнымъ и болѣе надежнымъ, хотя для себя и болѣе обременительнымъ, сдѣлать особую ассигновку на покрытіе перерасхода и постановилъ: ассигновать на по-

крытіе перерасхода 5500 руб. (дѣйствительную сумму, непокрытую по всему перерасходу) и внести ее въ дополнительную ассигновку и вмѣстѣ съ тѣмъ внести на приходъ въ смѣту 1915 года 4913 руб. 2 коп., поступившихъ въ правленіе училища изъ суммъ Св. Синода за 1913—14 г.г.

С л у ш а л и предложеніе о. о. предсѣдателя съѣзда объ избраніи трехъ членовъ ревизіоннаго комитета по свѣчному заводу, которые, согласно инструкціи для свѣчного завода, избираются на одинъ годъ.

С п р а в к а: Въ настоящее время членами ревизіоннаго комитета состоятъ священникъ Андрей Михайловскій, П. Г. Викторовскій и Д. Д. Тихвинскій. Записками были указаны слѣдующія лица: священникъ А. Михайловскій, П. Г. Викторовскій, Д. Д. Тихвинскій и священникъ П. Медвѣдковъ. Закрытая баллотировка дала слѣдующіе результаты: священникъ П. Медвѣдковъ получилъ 19 положительныхъ и 2 отрицательныхъ, священникъ А. Михайловскій 16 положительныхъ и 5 отрицательныхъ, П. Г. Викторовскій 13 положительныхъ и 8 отрицательныхъ и Д. Д. Тихвинскій 11 положительныхъ и 10 отрицательныхъ.

П о с т а н о в и л и: считать избранными въ члены ревизіоннаго комитета по свѣчному заводу священниковъ: П. Медвѣдкова и А. Михайловскаго и П. Г. Викторовскаго, о чемъ и представить на Архипастьерское благоусмотрѣніе и утвержденіе.

1914. 27—VI. Утверждается.

*Епископъ Димитрій.*

## ПРОТОКОЛЬ № 20.

Засѣданія Епархіального съѣзда духовенства сесіи 1914 года іюня 21 дня.

Въ засѣданіи прибыли всѣ о. о. депутаты, кромѣ протоіереевъ І. Иванова и Е. Березова.

По открытіи засѣданія слушали: 1) прошеніе священника Александро-Невской церкви села Троянъ, Бердянскаго уѣзда, Петра Лебедева о предоставленіи ему льготы воспитывать двоихъ изъ 5-ти обучающихся его дѣтей на полномъ церковномъ содержаніи, съ предоставленіемъ испрашиваемыхъ вакансій по духовной семинаріи и епархіальному женскому училищу.

Справка 1-я. Священникъ Петръ Лебедевъ воспитываетъ въ данное время трехъ сыновей и одну дочь, причемъ изъ 4-хъ его дѣтей одинъ только Алексѣй, обучающійся въ духовной семинаріи, состоитъ на полной церковной вакансіи, а остальные трое обучаются на его собственные средства.

Справка 2-я. Въ 1913—14 учебномъ году священникъ Петръ Лебедевъ имѣетъ опредѣлить въ епархіальное женское училищѣ еще дочь Серафиму.

Справка 3-я. По постановленію съѣздовъ духовенства Таврической епархіи священникъ воспитываетъ троихъ дѣтей на свои средства, а при одновременномъ воспитаніи четырехъ и болѣе можетъ пользоваться льготой воспитывать послѣднихъ на полноцерковномъ содержаніи.

Поставленный на закрытую баллотировку вопросъ о предоставленіи священнику Петру Лебедеву двухъ полноцерковныхъ вакансій — одну по семинаріи, а другую по епархіальному училищу для 2-хъ изъ 5-ти его дѣтей, имѣющихъ обучаться въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархіи единогласно (18 голосами) рѣшенъ утвердительно.

П о с т а н о в и л и: Въ виду многосемейности и матеріальной необезпеченности священника Петра Лебедева предоставить двумъ его дѣтямъ изъ 5-ти обучающихся двѣ полноцерковныхъ вакансіи — одну въ семинаріи, а другую въ епархіальномъ Женскомъ училищѣ.

2) Прошеніе старосты Бюкъ-Онларской Алексѣевской церкви Петра Бугаенко о принятіи сына его Василія въ духовное училище на одинако-

выхъ условіяхъ съ дѣтьми духовенства и о сложеніи съ него числящейся за нимъ недоимки въ суммѣ 189 р. 46 коп.

Справка 1-я. Правленіе Симферопольскаго духовнаго училища предложило Петру Бугаенко внести къ 15 апрѣля сего года въ уплату за содержаніе сына его въ училищѣ въ 1913—14 учебномъ году 189 р. 46 коп по слѣдующему расчету: годовая плата за содержаніе иносословныхъ 280 руб.; внесено Петромъ Бугаенко 72 руб., подлежитъ уплатѣ 208 руб., но изъ послѣдней суммы нужно вычесть 5 р. за лѣтній костюмъ и 13 руб. 54 коп. за столъ въ теченіе 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> мѣсяца.

Справка 2-я. По заявленіи о. благочиннаго Джанкойскаго округа, церковный староста Петръ Бугаенко, достоинъ того чтобы ему оказано было снисхожденіе въ виду его матеріальной необеспеченности и честной и усердной службы его на пользу церкви.

Справка 3-я. За содержаніе пансіонера духовнаго званія полагается плата 154 р. 60 к.

Справка. 4-я. Съѣздъ духовенства сессіи 1909 г. (проток. № 4 стран. 4) не признавъ возможнымъ уровнять плату съ иносословныхъ воспитанниковъ и воспитанницъ мужскаго и женскаго училищъ съ дѣтьми духовенства Таврической епархіи, предоставилъ себѣ право въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ уменьшать плату по особымъ ходатайствамъ, заслуживающимъ удовлетворенія по мнѣнію съѣздовъ.

По обмѣнѣ мнѣній на закрытую баллотировку было поставлено три вопроса: 1) принять ли сына церковнаго старосты Петра Бугаенко Василія, уволеннаго изъ училища за невзносъ платы за содержаніе его въ духовномъ училищѣ, на одинаковыхъ условіяхъ съ дѣтьми духовенства, 2) считать ли за Петромъ Бугаенко недоимку въ суммѣ 189 руб. 46 к. или нѣтъ и 3) снять ли съ Петра Бугаенко недоимку 64 р. 6 к. (разницу: 154 р. 60 к.—90 р. 54 к.—64 р. 6 к.). По первому вопросу за-

крытой баллотировкою признано было единогласно (19 голосами) принять сына церковнаго старосты Петра Бугаенко въ духовное училище на одинаковыхъ условіяхъ съ дѣтьми духовенства, по 2-му вопросу рѣшено было большинствомъ 16 противъ 3 не считать за Петромъ Бугаенко. недоимку въ суммѣ 189 руб. 46 коп. и по 3-му вопросу большинствомъ 12 противъ 7 рѣшено недоимку въ суммѣ 64 руб. 6 коп. оставить за Петромъ Бугаенко. **П о с т а н о в и л и:** сына церковнаго старосты Петра Бугаенко Василия, уволеннаго изъ училища за невность платы за содержаніе его, принять въ духовное училище на одинаковыхъ условіяхъ съ дѣтьми духовенства, оставивъ недоимку за церковнымъ старостою Петромъ Бугаенко въ суммѣ всего только 64 руб. 6 коп. вмѣсто 189 руб. 46 коп., каковую сумму (64 р. 6 к.) Петръ Бугаенко и долженъ будетъ внести въ правленіе Симферопольскаго духовнаго училища теперь же.

3) Заслушанъ былъ докладъ повѣрочной комиссіи по Симферопольскому духовному училищу, въ подлинникъ при семъ прилагаемый.

По заслушаніи доклада съѣздъ духовенства Таврической епархіи **п о с т а н о в и лъ:** въ виду повторяющихся изъ года въ годъ крупныхъ перерасходовъ по духовному училищу, что явно говоритъ о крайне ненормальномъ положеніи хозяйственной стороны этого училища, почтительнѣйше просить Его Преосвященство Своею Архипастырской властью обязать правленіе духовнаго училища не выходить на будущее время за предѣлы общаго бюджета, а принять всѣ мѣры къ содержанію зданій училища, гдѣ живутъ и воспитываются дѣти духовенства, въ надлежащемъ видѣ и чистотѣ.

4) Слушали мнѣніе повѣрочной комиссіи по вопросу объ отпускѣ духовенствомъ епархіи и на будущее время 120 р. 3-му члену правленія духовнаго училища отъ преподавателей. По мнѣнію комиссіи этотъ вопросъ долженъ быть пересмотрѣнъ по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) осталь-

ные члены правленія—Смотритель и его помощникъ не получаютъ никакого вознагражденія, и 2, матеріальное положеніе 3-го члена правленія и какъ преподавателя, и какъ дѣлопроизводителя, измѣнилось къ лучшему,—онъ теперь получаетъ отъ казны, какъ дѣлопроизводитель 350 р. вмѣсто 120 р. епархіальной ассигновки.

Поставленный на закрытую баллотировку вопросъ объ ассигнованіи по примѣру прежнихъ лѣтъ, 3-му члену правленія училища, какъ дѣлопроизводителю, 120 р. отъ епархіи большинствомъ 15 противъ 4 рѣшенъ отрицательно.

П о с т а н о в и л и: въ ассигновкѣ на 1915 г. 120 руб. 3-му члену правленія Симферопольскаго духовнаго училища отказать.

Въ связи съ отрицательнымъ рѣшеніемъ этого вопроса на закрытую баллотировку былъ поставленъ вопросъ о томъ, оставить ли на  $\frac{1}{2}$  года жалованье письмоводителю въ суммѣ 60 р. и большинствомъ 16 противъ 3 рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

П о с т а н о в и л и: жалованье письмоводителю Симферопольскаго духовнаго училища оставить на первые  $\frac{1}{2}$  года сего 1914 года въ суммѣ 60 руб.

5. Объ ассигнованіи на покраску зданій училища 2023 р. 82 к.

С п р а в к а 1-я. Крыша зданій училища покрашена была въ послѣдній разъ въ 1909 году.

С п р а в к а 2-я. по смѣтѣ мастера Рѣшетова на покраску и исправленіе крышъ на училищныхъ зданіяхъ требуется 2023 р. 82 к., причемъ, согласно заявленію Правленія училища эта сумма можетъ быть уменьшена въ случаѣ перестройки старой больницы подъ квартиры для преподавателей на 195 р. 32 к.

С п р а в к а 3-я. Повѣрочная по мужскому училищу комиссія находитъ, что просьба Правленія училища можетъ быть удовлетворена съ условіемъ погашенія этого расхода въ теченіе трехъ лѣтъ, какъ то предполагаетъ смотритель училища. По

обсужденіи сего на закрытую баллотировку былъ поставленъ вопросъ: ассигновать ли на покраску и исправленіе училищнаго корпуса, за исключеніемъ 195 р. 32 к., согласно заявленію Иравленія духовнаго училища 1828 р. 50 к. съ разсрочкой на три года и большинствомъ 18 противъ 1 вопросъ рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

П о с т а н о в и л и: просимую сумму 1828 руб. 50 к. на покраску училищнаго корпуса съ разсрочкой на три года, по 609 р. 50 к. въ годъ, ассигновать и внести въ дополнительную смѣту.

6) Слушали ходатайство повѣрочной комиссіи по духовному училищу о добавленіи фельдшеру сего училища Андрею Бычковскому ежегоднаго вознагражденія въ суммѣ 60 р.

С п р а в к а: фельдшеръ Бычковскій служить въ духовномъ училищѣ около 20 лѣтъ усердно и съ пользою для училища, получая за свой трудъ по нормальной смѣтѣ 240 р. и по дополнительной 60 р., всего 300 руб.

Поставленный на закрытую баллотировку вопросъ о добавленіи фельдшеру Андрею Бычковскому 60 руб. ежегоднаго вознагражденія къ получаемому имъ жалованью большинствомъ 16 противъ 3 рѣшенъ положительно.

П о с т а н о в и л и: ассигновать и внести, въ дополнительную смѣту 60 р. ежегоднаго вознагражденія фельдшеру Бычковскому за его долготѣнюю, усердную и полезную для училища службу.

7) Докладъ той же комиссіи о томъ, что на 1915 годъ подлежатъ внесенію на приходъ слѣдующія суммы: а) 2061 р. 89 к. пансіонерскихъ излишковъ.

С п р а в к а: излишекъ cadaго пансіонера опредѣляется въ 19 р. 27 к.; всѣхъ же пансіонеровъ было 107, слѣдовательно, всего пансіонерскихъ излишковъ должно быть на сумму 2061 р.; б) оставшіяся штатныя суммы на содержаніе учи-

# ВОКРУГЪ СВѢТА

Кромѣ 50 №№ журнала подписчики получаютъ:

по I абонементу:

**36** книгъ полного собранія романовъ, повѣстей, драмъ, избранныхъ историческихъ сочиненій и стихотвореній **ВИКТОРА ГЮГО**

съ критико-біографическимъ очеркомъ. Въ 1915 году издается XXX-лѣтіе со дня смерти этого гениальнаго писателя и поэта, въ произведеніяхъ котораго отразился вся жизнь Франціи, ея исторія и національный духъ французскаго народа.

Содержаніе 36 книгъ:

РОМАНЫ И ПОВѢСТИ:

Соборъ Парижской Богоматери. — Отверженные. — Труженики моря. — Человѣкъ, который смѣется. — Девяносто третій годъ. — Ганъ Исландецъ. — Бюгъ Жаргаль. — Последний день приговореннаго. — Клодъ Гѣ.

ДРАМАТИЧЕСКІЯ ПРОИЗВЕДЕНІЯ:

Эми Робсартъ. — Кромвель. — Торквемада. — Марионъ де-Лормъ. — Король забавляется. — Лукреція Борджиа. — Марія Тюдоръ. — Рюи Блазъ. — Бургграфы. — Эрнани. — Анджели. — Эмеральда. — Близнецы.

ИСТОРИЧЕСКІЯ СОЧИНЕНІЯ:

Исторія одного преступленія (Наполеонъ III и франко-прусская война 1870 г.). — Изъ вѣдѣннаго.

ИЗБРАННЫЯ СТИХОТВОРЕНІЯ ИЗЪ СБОРНИКОВЪ:

Оды и баллады. — Восточные мотивы. — Осенніе листья. — Легенды въковъ. — Внутренній голосъ. — Свѣтъ и тѣнь. — Пѣсни сумерекъ. — Возмездіа. — Пѣсни улицъ и дѣсовъ. — Созерцанія. — Настроенія. — Роковые годы. — Грозная година. — Искусство быть дѣдомъ. — Моя лира.

по III абонементу:

Кромѣ 50 №№ журнала, всѣ приложенія къ I и II абонементу, а именно: **36** книгъ полного собр. соч. **ВИКТОРА ГЮГО**, **12** книгъ собр. соч. **БРЭТЪ-ГАРТА**, **12** сборникъ „Міровая Война“ и **12** книгъ соч. **ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ** „Народы и страны Западной Европы“.

**Подписная цѣна** съ доставкой и пересылкой на годъ: I и II абонементъ по **7 р.**; III абонементъ — **12 р.**  
Допускается расрочка для I и II абон. — 3 р. при подл., 2 р. къ 1 апр. и 2 р. къ 1 июля, подписной платы: для III абонем. — 5 р. при подл., 4 р. къ 1 апр. и 3 р. къ 1 июля.

Подписчики I абон., заявившіе при подпискѣ о желаніи получать, кромѣ 36 книгъ сочин. Виктора Гюго, любое изъ трехъ приложеній **10 р.** Допускается расрочка: при подпискѣ II абонем. (по своему выбору) уплачиваютъ 4 р., къ 1 апр. 3 р., къ 1 июля 3 р.

Контора журнала „Вокругъ Свѣта“. Москва, Тверская, домъ № 48.



## О подпискѣ въ 1915 г.

на ежемѣсячн. иллюстрированный журналъ  
для дѣтей средняго возраста

# МИРОКЪ

(XIV годъ изданія).

Ученымъ Комитетомъ Мин. Народ. Пр. журналъ  
ДОПУЩЕНЪ въ библиотеки начальной школы.

**КРОМѢ 12** книж. журнала, составляющ. къ  
концу года изыщи. томикъ въ 384 стр.,

**БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ:**

любимая дѣтская книга знаменитаго русскаго  
сказочника князя В. Ф. Одоевскаго —

**„СКАЗКИ ДѢДУШКИ ИРИНЕЯ“.**

Съ новыми иллюстраціями.

Городокъ въ табакеркѣ.  
Серебряный рубль.  
Разбитый кувшинъ.  
Житель Авонской горы  
Шарманщикъ.  
Бѣдный Гнѣдко.

Столяръ.  
Червячокъ.  
Морозъ Ивановичъ.  
Индійская сказка о че-  
тырехъ глухихъ.  
Сиротинка.

**Подписная цѣна**

на журналъ „Мірокъ“  
съ бесплат. приложен.

**1 Р. 50 К.**

съ пересылк.,

при чемъ подписка принимается **ТОЛЬКО**  
**НА ГОДЪ** и безъ разсрочки.

Проб. № журн. выс. за 2 семикоп. марки.

Адресъ конторы журнала „Мірокъ“:  
**МОСКВА, Тверская, д. № 48 Т-ва И. Д. Сытина.**

